

## पहला कॉलम

## राहुल बाबा आपकी तीसरी पीढ़ी भी आ जाए.....370 वापस नहीं आएगी

### शाह ने कहा, पहले हरियाणा में दामाद की सरकार

#### चंडीगढ़ ।

हरियाणा में चुनाव मतदान की तारीख करीब आने के साथ प्रचार तेज हो रहा है। अपनी सत्ता बचाने भाजपा पूरी ताकत लगा रही है। केंद्रीय मंत्री अमित शाह ने भाजपा के लिए सोमवार को टोहाना में चुनाव प्रचार किया। केंद्रीय मंत्री शाह ने कहा कि कांग्रेस दलित विरोधी है। उन्होंने कहा कि भाजपा कैसे शासन करती है, उसका सबसे अच्छा उदाहरण हरियाणा है। हरियाणा में पहले दो दलों की सरकारें आती और जाती थी। एक दल भ्रष्टाचार बढ़ाता था और दूसरा आता था तब हरियाणा में गुंडागर्दी बढ़ती थी। दोनों में परिवर्तन और जातिवाद चरम सीमा पर था। पहली बार भाजपा ने पूरे हरियाणा की सरकार बनाई है। शाह ने कहा कि भाजपा

की सरकार आने से पहले यहां खर्ची-पर्ची के बिना नौकरी नहीं मिलती थी। लेकिन भाजपा ने हजारों युवाओं को बिना खर्ची-पर्ची के पूरी पारदर्शिता के साथ भर्ती किया है। उन्होंने आरोप लगाया कि कांग्रेस, दलित विरोधी पार्टी है। कांग्रेस के समय में यहां 2005 में गोहाना कांड हुआ, 2010 में मिर्चपुर कांड हुआ। उन्होंने साफ तौर पर कहा कि कांग्रेस ने हमेशा दलित नेताओं का अपमान करती आई है, चाहे अशोक तंवर हो या बहन कुमारी शैलजा हो, इन सबका अपमान कांग्रेस ने किया है। भाजपा नेता ने कहा कि जब तक कांग्रेस की सरकार नहीं गई, तब तक बाबा साहेब अंबेडकर को भारत रत्न नहीं मिला। जबकि भाजपा ने अंबेडकर जी की याद में पंचतीर्थ बनाए और संविधान दिवस मनाने की घोषणा की। उन्होंने कहा कि अभी-

अभी राहुल गांधी अमेरिका में कह रहे थे कि विकास हो जाने के बाद आरक्षण की जरूरत नहीं है, विकास होने के बाद हम आरक्षण हटा देने वाले हैं। मैं आपसे कहना चाहता हूँ कि एससी, एसटी और ओबीसी के आरक्षण की रक्षा केवल नरेन्द्र मोदी जी कर सकते हैं। केंद्रीय मंत्री शाह ने कहा कि राहुल गांधी कश्मीर में नेशनल कॉन्फ्रेंस के साथ मिलकर कहते हैं कि हम धारा 370 को वापस लाएंगे, सारे आतंवादियों को छोड़ दिया जाएगा। मैं कांग्रेस नेता से कहना चाहता हूँ कि राहुल बाबा आप क्या, आपकी तीसरी पीढ़ी भी आ जाए, धारा 370 वापस नहीं आएगी। ये अब इतिहास

बन चुकी है। उन्होंने कहा कि आपके नाना के समय धारा 370 ने कश्मीर पर स्वायत्तता निशान लगाया था। मोदी जी ने वहां स्वायत्तता निशान हटाने का काम किया है, अब वहां वापस नहीं आ सकता है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस की सरकारों के समय इन्होंने दिल्ली के दामाद को खुश करने के लिए हरियाणा के किसानों की भूमि कौड़ियों के भाव देकर बड़े-बड़े भ्रष्टाचार किए। तब हुड्डा साहब की सरकार

## चक्रवाती तूफान से पलटा ट्रॉलर.....8 मछुआरों की मौत

कोलकाता । बंगाल की खाड़ी में आए चक्रवाती तूफान के दौरान एक ट्रॉलर पलटने से उसमें सवार 9 मछुआरों फंस गए थे। इसमें से 8 मछुआरों के शव बरामद किए गए हैं, जबकि एक मछुआरा अभी भी लापता है। यह दुर्घटना एफबी गोविंदो नामक ट्रॉलर की है, इसमें 17 मछुआरों सवार थे। ये सभी हिल्सा मछली पकड़ने के लिए निकले थे, लेकिन सुंदरवन के बाघेर चार के पास ट्रॉलर अचानक डूब गया। एक विशाल लहर ने ट्रॉलर के डेक पर मौजूद 8 मछुआरों को समुद्र में बहा दिया। तीन घंटे बाद, एक अन्य ट्रॉलर के मछुआरों ने उन्हें बचाने का प्रयास किया, लेकिन तब तक उनकी जान जा चुकी थी। बचाए गए मछुआरों ने घटना की जानकारी दी। तटरक्षक बल और स्थानीय मछुआरा संगठन की मदद से रविवार दोपहर करीब 12:30 बजे ट्रॉलर को किनारे लाया गया। मृतकों की उम्र 27 से 55 वर्ष के बीच थी, जिनमें से अधिकांश काकद्वीप के निवासी थे।

## प्रसाद के लड्डू में मिलावट, इस मंदिर ने की एक अनोखी पहल

लखनऊ । आंध्र प्रदेश के विश्व प्रसिद्ध तिरुपति बालाजी मंदिर में प्रसाद के लड्डू में मिलावट का अस्तर देश के अन्य मंदिरों पर भी दिख रहा है। खबर के सामने आने के बाद भारत के कई मंदिरों ने प्रसाद को लेकर सतर्कता बढ़ा दी है। इस बीच उत्तर प्रदेश के लखनऊ स्थित मनकामेश्वर मंदिर में बाजार से खरीदे प्रसाद पर प्रतिबंध लगा दिया गया है। इन चिंताओं के जवाब में महंत दिव्यगिरि ने आधिकारिक अधिसूचना जारी कर अनुरोध किया है कि भक्त मंदिर के गर्भगृह में अनुष्ठान के लिए केवल घर का बना प्रसाद या सूखे मेवे ही लेकर आएँ। तिरुपति लाडू विवाद के बाद मनकामेश्वर मंदिर की महंत दिव्यगिरि ने कहा, मंदिर में बाहर से लाया प्रसाद नहीं चढ़ाया जाएगा। भक्तों को अपने घर से तैयार प्रसाद या सूखे मेवे पुजारी को गर्भगृह में चढ़ाने के लिए देने चाहिए। यह व्यवस्था सामान्य सुबह से लागू हुई। मंदिर अधिकारियों के अनुसार, यह निर्णय भगवान को चढ़ाए जाने वाले प्रसाद में शुद्धता और पवित्रता सुनिश्चित करने के लिए लिया गया है। मंदिर प्रशासन ने जोर दिया कि इस कदम का उद्देश्य भक्तों को प्रेम और भक्ति के साथ प्रसाद तैयार करने के लिए प्रोत्साहित करके उनके आध्यात्मिक अनुभव को बढ़ाना है। मान्यता है कि घर का बना प्रसाद देवता के प्रति गहरे व्यक्तिगत संबंध और ईमानदारी को दर्शाता है, जो पारंपरिक प्रथाओं के साथ अधिक निकटता से जुड़ा हुआ है।

## सीताराम येचुरी जैसे व्यावहारिक मार्क्सवादी हैं श्रीलंका के नए राष्ट्रपति

नई दिल्ली । श्रीलंका में वामपंथी विचारधारा वाले अनुरा कुमारा दिसानायके को राष्ट्रपति के रूप में चुना गया है। वह कट्टर वामपंथी नेता प्रकाश करात की तरह नहीं हैं, चर्चा ये भी हो रही है कि उनकी नीतियाँ सीताराम येचुरी की तरह समय के साथ बदलाव की ओर झुकाव रखती हैं। दिसानायके की सरकार भारत के साथ संबंधों को और मजबूत करने में सक्षम हो सकती है। भारत ने श्रीलंका के मुश्किल समय में उसका समर्थन किया है, और उम्मीद है कि दोनों देशों के बीच सहयोग बढ़ेगा। उनकी विचारधारा अगर वामपंथ की कट्टरता से दूर रहती है, तो श्रीलंका को आर्थिक संकट से बाहर निकलने में मदद मिल सकती है। हालांकि, यदि देश कट्टर वामपंथ की ओर बढ़ता है, तो उसे गंभीर चुनौतियों का सामना करना पड़ सकता है। अनुरा कुमारा दिसानायके की संतुलित और यथार्थवादी नीतियाँ श्रीलंका को आगे बढ़ाने में सहायक साबित हो सकती हैं।

## बदलापुर यौन उत्पीड़न केस के आरोपी का नाटकीय एनकाउंटर !

ठाणे । बदलापुर यौन उत्पीड़न केस के आरोपी ने पुलिसकर्मी की रिवॉल्वर छीन पुलिस पर फायरिंग कर दी। इसमें एक पुलिसकर्मी घायल हो गए। पुलिस की जवाबी कार्रवाई में आरोपी घायल हो गया और उसे अस्पताल में भर्ती कराया गया। हालांकि, उसकी अस्पताल में इलाज के दौरान मौत हो गई। पिछले महीने एक पुरुष सहायक द्वारा स्कूल के शौचालय में चार साल और पांच साल की दो बच्चियों का यौन उत्पीड़न किए जाने का मामला सामने आया था। इसी पुरुष सहायक अक्षय शिंदे की मौत हुई है। पुलिस ने बताया कि अक्षय शिंदे ने पुलिस की गाड़ी में पुलिस की रिवॉल्वर छीनकर पुलिस पर फायरिंग कर दी, आरोपी ने पुलिस पर कई राउंड फायरिंग की। इस फायरिंग में एक पुलिसकर्मी भी घायल हुए हैं। शाम 5-30 बजे तलोला जेल से क्राइम ब्रांच बदलापुर ले जाते समय करीब साढ़े छह बजे आरोपी ने यह वारदात की। जवाबी कार्रवाई में वह घायल हुआ और उसे अस्पताल में भर्ती कराया गया, जहां इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई। घटना की पुष्टि ठाणे पुलिस कमिश्नर ने भी की है।

## सुप्रीम कोर्ट का ऐतिहासिक निर्णय: बाल यौन शोषण सामग्री को देखना और संग्रहीत करना अपराध

#### नई दिल्ली ।

देश के शीर्षस्थ न्यायालय ने हाल ही में बाल यौन शोषण सामग्री (बाल पोर्नोग्राफी) को देखने और संग्रहीत करने के संबंध में एक महत्वपूर्ण निर्णय दिया है। इस फैसले में, कोर्ट ने मद्रास उच्च न्यायालय के उस आदेश को पलटा, जिसमें कहा गया था कि व्यक्तिगत उपयोग के लिए बाल पोर्नोग्राफी देखना या डाउनलोड करना अपराध नहीं है। यह निर्णय यौन अपराधों से बच्चों के संरक्षण अधिनियम (पॉक्सो) के तहत कानूनों को और सख्त बनाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। कोर्ट ने स्पष्ट किया कि यदि किसी व्यक्ति का इरादा बाल पोर्नोग्राफी को साझा करने या व्यावसायिक लाभ के लिए उपयोग करने का है, तो यह पॉक्सो अधिनियम की धारा 15 के तहत अपराध माना जाएगा।

इस धारा के तहत तीन अलग-अलग उपधाराएँ हैं।

उपधारा (1): यह किसी व्यक्ति के द्वारा बाल अश्लील सामग्री को हटाने, नष्ट करने या रिपोर्ट करने में विफलता को दंडित करती है।

उपधारा (2): इसमें बाल पोर्नोग्राफी के वास्तविक प्रसारण, प्रदर्शन या वितरण को दंडित किया गया है।

उपधारा (3): यह वाणिज्यिक उद्देश्य के लिए बाल पोर्नोग्राफी का भंडारण या कब्जा करने को दंडित करती है।

सुप्रीम कोर्ट ने यह भी कहा कि इंटरनेट पर बाल यौन शोषण सामग्री को देखने का कार्य, बिना भौतिक रूप से उसे डाउनलोड किए भी, कब्जा माना जाएगा, बशर्ते कि व्यक्ति ने उस सामग्री पर नियंत्रण स्थापित किया हो। अदालत ने बाल पोर्नोग्राफी शब्द की निंदा की और सुझाव दिया कि



इसे बाल यौन शोषण और दुर्व्यवहार सामग्री के रूप में संदर्भित किया जाए। यह परिवर्तन इस मुद्दे की गंभीरता को समझने में मदद करेगा। इस निर्णय के माध्यम से, सुप्रीम कोर्ट ने स्पष्ट किया है कि बच्चों के संरक्षण के लिए भारत की न्याय प्रणाली कितनी

संवेदनशील है। यह निर्णय न केवल कानून को मजबूत बनाता है, बल्कि समाज में बाल यौन शोषण के खिलाफ एक मजबूत संदेश भी देता है। यह अदालती निर्णय उन सभी के लिए एक चेतावनी है जो इस प्रकार के अपराधों में लिप्त हैं कि ऐसे कृत्यों को सहन नहीं किया जाएगा।

## रेलवे कर्मचारी साबिर ने रेलवे ट्रैक पर प्लांट किए 10 डेटोनेटर

#### जांच एजेंसियां कर रही पूछताछ

#### बुरहानपुर ।

मध्य प्रदेश के बुरहानपुर में आर्मी की ट्रेन को ब्लास्ट करने की साजिश के मामले में बड़ा खुलासा हुआ है। पुलिस ने एक आरोपी को गिरफ्तार किया है। साबिर नाम के आरोपी ने ही रेलवे ट्रैक पर 10 डेटोनेटर प्लांट किए थे। आरोपी साबिर खुद रेलवे कर्मचारी है। साबिर ने ऐसा क्यों किया इसकी जानकारी जांच एजेंसियां लगा रही है। बुरहानपुर के नेपागर में ट्रेन को बंपटरी करने की कोशिश वाली घटना 18 सितंबर की है। पटरी पर साबिर नाम के रेलवे कर्मचारी ने 10 डेटोनेटर लगाए थे। घटना की जानकारी मिलने के

बाद जांच एजेंसियों में हड़कण मच गया। इसके बाद एटीएस और एनआईए की टीम मौके पर पहुंच थी। भुसावल रेल मंडल के तहत आने वाले नेपागर के सावगाटा स्टेशन के नजदीक का ये पूरा मामला है। जानकारी के मुताबिक, यह रेलवे के डेटोनेटर थे। इनका इस्तेमाल अक्सर फॉग के समय किया जाता है। इससे यह अंदाजा होता है कि आगे या सिग्नल अप्रोच कर रहा है या कोई ऑब्स्टेकल है। इसमें आरडीएक्स या बारूद नहीं होता जिसे इन्में ब्लास्ट हो। इससे सिर्फ आवाज होती है जिससे ड्राइवर को



यह अंदाजा हो जाता है कि आगे सिग्नल अप्रोच कर रहा है या ऑब्स्टेकल है। अब एटीएस ने मामले में रेलवे कर्मचारी साबिर को गिरफ्तार किया है। साबिर ने ऐसा क्यों किया इस लेकर तमाम जांच एजेंसियां पूछताछ में जुटी हुई हैं। हालांकि मामला सेना से जुड़ा होने की वजह से गोपनीयता बरती जा रही है।

## ईपीएफओ से जुड़े 20 लाख नए सदस्य, श्रम मंत्री ने बताया रोजगार के अवसरों में वृद्धि

#### लगभग 3 लाख महिलाएं सदस्य बनीं

#### नई दिल्ली ।

कर्मचारी भविष्य निधि संगठन (ईपीएफओ) ने जुलाई 2023 में रिकॉर्ड 19.94 लाख नए सदस्यों को जोड़ा है, जो अप्रैल 2018 में पेरोल डेटा शुरू होने के बाद से अब तक की सबसे बड़ी मासिक संख्या है। इसमें 10.52 लाख शुद्ध नए सदस्य शामिल हैं, जो जुन की तुलना में 2.66% और पिछले वर्ष की समान अवधि की तुलना में 2.43% अधिक है। विशेष रूप से, लगभग 3.05 लाख महिलाएं जुलाई में ईपीएफओ की सदस्य बनीं, जो साल-दर-साल 10.94% की वृद्धि को दर्शाती है। कुल मिलाकर, 4.41 लाख महिला सदस्यों को शामिल किया गया, जो



पेरोल ट्रेकिंग के इतिहास में महिलाओं की सबसे बड़ी मासिक संख्या है। पिछले साल की तुलना में महिला सदस्यों की संख्या में 14.41% की वृद्धि दर्ज की गई है। श्रम मंत्री मनसूख मांडविया ने इस वृद्धि का श्रेय रोजगार के बढ़ते अवसरों, कर्मचारी लाभों के प्रति बढ़ती जागरूकता और ईपीएफओ के सफल आउटरीच कार्यक्रमों को

दिया है। जुलाई में ईपीएफओ छोड़ने वाले लगभग 14.65 लाख सदस्य फिर से संगठन से जुड़े, जो रोजगार स्थिरता और संगठन की आकर्षण क्षमता को दर्शाता है। इस डेटा से देश में रोजगार के अवसरों में हो रही वृद्धि की झलक मिलती है, और श्रम मंत्री ने इसे देश की प्रगति के लिए महत्वपूर्ण बताया है।

## तवांग तीर्थ यात्रा में भारत की आत्मा रची-बसी हुई है

#### -13 वीं तवांग तीर्थ-यात्रा 19 से 25 नवंबर तक आयोजित होगी

#### दिल्ली ।

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के वरिष्ठ प्रचारक एवं भारत तिब्बत सहयोग मंच के मार्गदर्शक डॉ. इन्द्रेण कुमार के मार्गदर्शन में संचालित मंच तिब्बत की आजादी, कैलाश मानसरोवर की मुक्ति, हिमालय की रक्षा, पर्यवरण की सुरक्षा एवं अन्य सम-सामयिक मुद्दों को लेकर अनवरत 25 वर्षों से कार्य कर रहा है। मंच अपनी सक्रियता, कार्यक्रमों एवं जन-जागरण के माध्यम से नित नई

उपलब्धियों के साथ आगे बढ़ता जा रहा है। उपलब्धियों की दृष्टि से मंच की बात की जाये तो तमाम उपलब्धियों के साथ एक महत्वपूर्ण उपलब्धि है, तवांग तीर्थ-यात्रा। तवांग तीर्थ-यात्रा को डॉ. इन्द्रेण जी ने वर्ष 2012 में प्रारम्भ किया था। इस वर्ष यात्रा 19 से 25 नवम्बर तक आयोजित होगी। इस बार आयोजित होने वाली 13 वीं तवांग तीर्थ-यात्रा नया इतिहास रचने के लिए तैयार है। श्री गोयल ने कहा कि यदि तवांग तीर्थ यात्रा का निष्पक्ष रूप

से विश्लेषण किया जाये तो बिना किसी लाग-लपेट के कहा जा सकता है कि इस यात्रा का उद्देश्य बेहद पवित्र है। इस यात्रा को नवम्बर मास में आयोजित करने का एक खास मकसद यह भी है कि दुष्ट चीन ने 20 अक्टूबर 1962 को हिन्दी चीनी भाई भाई के नारे को दरकिनार करते हुये भारत पर आक्रमण कर दिया था। इसी अरुणाचल प्रदेश में हमारे वीर सैनिकों ने अपर्याप्त संसाधनों के बावजूद चीनी सैनिकों को मुहताड़ जवाब दिया था। सैनिकों कि

वीरता से घबरकर चीनी सैनिकों को पीछे हटने को मजबूर होना पड़ा। सन 1962 में ही 14 नवम्बर को भारतीय संसद के दोनों सदनों के संयुक्त सत्र में यह संकल्प लिया गया था कि चीन द्वारा हाथपाई गई भूमि का एक एक इंच वापस लिया जायेगा। जब तक सारी भूमि वापस नहीं ले ली जायेगी तब तक चैन से नहीं बैठा जायेगा। इस यात्रा के माध्यम से देश के हुक्ममरारतों को यह याद दिलाया जाता है कि 14 नवम्बर 1962



को भारतीय संसद में लिए गए संकल्प को पूरा करने का समय आ गया है। इस संकल्प को पूरा करने के लिए सरकार आगे बढ़े और देशवासियों को गौरवान्वित होने का अवसर प्रदान करें। मेरा व्यक्तिगत रूप से मानना है कि

प्रत्येक भारतवासी को सूर्य की धरती के रूप में सुविख्यात अरुणाचल प्रदेश के बुमला बाँडर तक की यात्रा एक बार जरूर करनी चाहिए। इससे पूरे राष्ट्र को जानने एवं समझने का भरपूर अवसर मिलेगा।

# स्वच्छ भारत मिशन ने बदली भारत की छवि

(लेखक- मधुकर पवार )

स्वच्छता को लेकर प्रशासन के साथ आम नागरिकों में भी जुनून सवार है तभी तो मध्य प्रदेश का इंदौर शहर भारत में सबसे स्वच्छ शहर का तमगा लेकर 7 सालों से शीर्ष पर बना हुआ है। इसमें आम नागरिकों और स्वयं सेवी संगठनों का भी सहयोग अतुलनीय है। इंदौर को केवल भारत में ही नहीं बल्कि पूरे विश्व में भी स्वच्छतम शहर के रूप में मान्यता मिली हुई है। इसका परिणाम यह हुआ है कि अन्य शहर भी इंदौर से स्वच्छता के विभिन्न मापदंडों पर बराबर आने या इससे आगे निकलने की होड़ में शामिल होने के लिए जी तोड़ मेहनत करने लगे हैं।

इन दिनों समूचे भारत में स्वच्छता ही सेवा अभियान चलाया जा रहा है। इस अभियान के तहत विशेष रूप से केंद्र सरकार के सभी मंत्रालयों, कार्यालयों, सार्वजनिक व पर्यटक स्थलों, रेलवे स्टेशनों तथा आसपास के परिसरों आदि की साफ - सफाई के लिये विशेष सफाई अभियान चलाकर आम जनता की भागीदारी सुनिश्चित की जा रही है ताकि स्वच्छता अभियान सतत चलता रहे। विगत 19 सितम्बर को राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू उज्जैन प्रवास पर थीं। इस दौरान उन्होंने महाकाल परिसर में झूड़े लगाकर श्रमदान कर यह संदेश दिया कि चाहे कोई व्यक्ति कितने ही बड़े पद पर क्यों न हो, स्वच्छता उनकी पहली प्राथमिकता होनी चाहिए। राष्ट्रपति ने इस अवसर पर कहा कि पिछले 10 वर्षों में स्वच्छता अभियान देशव्यापी जन आंदोलन बन गया है। मध्य प्रदेश में स्वच्छ भारत मिशन की उपलब्धियों की चर्चा करते हुये राष्ट्रपति ने कहा कि इंदौर ने लगातार सात बार देश का स्वच्छतम शहर बनने का कीर्तिमान स्थापित किया है। भोपाल को सबसे स्वच्छ राजधानी होने का गौरव प्राप्त है। राज्य के अनेक शहर वाटर प्लस और ओडीएफ डबल प्लस की श्रेणी में पुरस्कृत हुए हैं। उन्होंने स्वच्छता के क्षेत्र में मध्य प्रदेश की उपलब्धियों का श्रेय अग्रिम पंक्ति के सफाई मित्रों को दिया। उन्होंने कहा कि स्वच्छ भारत मिशन का दूसरा चरण सन 2025 तक चलेगा। इस दौरान हमें संपूर्ण स्वच्छता के लक्ष्य को पूरा करना है।

हाल ही में उपराष्ट्रपति श्री जगदीप घनखड़ ने भी राजस्थान के झुंझुनू जिला में स्वच्छता ही सेवा अभियान का शुभारंभ करते हुए कहा कि देश के अधिकांश परिवारों में शौचालयों का नहीं होना एक अभिशाप था। इससे सबसे ज्यादा बेटियों और महिलाओं को शर्मिंदगी उठानी पड़ती थी लेकिन अब स्वच्छ भारत मिशन से उनका सम्मान और गौरव बढ़ा है। युनिसेफ के सर्वे में यह बात उभरकर सामने आई है कि अब करीब 93 प्रतिशत महिलाएं मानती हैं कि उन्हें सम्मान मिला है और वे सुरक्षित महसूस करती हैं। हाल ही में एक शोध में पाया गया कि स्वच्छ भारत मिशन

के शुरू होने के बाद नवजात शिशुओं की मृत्यु दर में भी उल्लेखनीय कमी आई है। शोध के निष्कर्ष में बताया गया है कि भारत में सन 2014 के बाद से हर साल 60,000 से 70,000 नवजात शिशुओं की जान बच रही है।

भारत में स्वच्छ भारत मिशन को शुरू हुए लगभग 10 साल हो गए हैं। इस दौरान चरणबद्ध तरीके से शहरी व ग्रामीण क्षेत्रों में चलाए गए स्वच्छता अभियान के सार्थक परिणाम दिखाई दे रहे हैं। इस अभियान से बच्चे, युवा, जवान और बुजुर्ग सभी जुड़े और यह देखते ही देखते जन आंदोलन के रूप में परिवर्तित हो गया। गांव-गांव और शहर- शहर में स्वच्छता को लेकर होड़ सी लग गई और इसके परिणाम स्वरूप गांव, जिला और प्रदेश सहित समूचे भारत में स्वच्छता की बयार बहने लगी। पूरे भारत में आम जनता की सक्रिय भागीदारी से खुले में शौच से मुक्त यानी ओडीएफ घोषित कर दिया गया। करीब 10 साल पहले स्वच्छता को लेकर हमारी मानसिकता पर जो गर्द जमी हुई थी, वह अब पूरी तरह साफ हो गई है। हमारी नजरें अब स्वच्छता के बीच केवल गंदगी पर ही जाकर टिकती हैं। जब चारों ओर स्वच्छता का वातावरण बन रहा है तब कहीं जरा सी भी गंदगी रहती है, वहीं हमारी नजरें टहर जाती हैं। यह स्वच्छता को लेकर बहुत बड़ा परिवर्तन हुआ है।

स्वच्छता को लेकर प्रशासन के साथ आम नागरिकों में भी जुनून सवार है तभी तो मध्य प्रदेश का इंदौर शहर भारत में सबसे स्वच्छ शहर का तमगा लेकर 7 सालों से शीर्ष पर बना हुआ है। इसमें आम नागरिकों और स्वयं सेवी संगठनों का भी सहयोग अतुलनीय है। इंदौर को केवल भारत में ही नहीं बल्कि पूरे विश्व में भी स्वच्छतम शहर के रूप में मान्यता मिली हुई है। इसका परिणाम यह हुआ है कि अन्य शहर भी इंदौर से स्वच्छता के विभिन्न मापदंडों पर बराबर आने या इससे आगे निकलने की होड़ में शामिल होने के लिए जी तोड़ मेहनत करने लगे हैं। चूंकि स्वच्छता एक सतत प्रक्रिया है और निरंतर स्वच्छता को लेकर सजग रहकर इसके विभिन्न मापदंडों के स्तर को बनाए रखना सबसे महत्वपूर्ण होता है। अब स्वच्छता धीरे - धीरे आम नागरिकों की आदत में शामिल होने लगा है।

इसी का परिणाम है कि आज स्वच्छता के मापदंडों पर भारत की छवि एक स्वच्छ राष्ट्र के रूप में बन रही है।

भारत में सन 2014 से पहले निर्मल भारत अभियान चलाया जा रहा था जिसमें केवल शौचालय बनाना ही एकमात्र लक्ष्य था लेकिन राशि इतनी कम ( मात्र 4600 रुपये) थी कि इससे किसी तरह शौचालय ही बना पाते थे। यह कार्यक्रम औपचारिकता मात्र बन कर रह गया था लेकिन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने जब स्वच्छ भारत मिशन की शुरुआत की, शौचालय बनवाने के लिये राशि को बढ़ाकर 12,000 रुपये कर दिया जो शौचालय बनवाने के लिये पर्याप्त कही जा सकती है। शौचालयों के निर्माण के साथ पेयजल, स्वच्छता, पॉलिथीन मुक्त शहर - गांव आदि को भी इस अभियान में शामिल कर व्यापकता प्रदान की गई। प्रधानमंत्री आवास योजना के तहत बनाए जाने वाले मकानों में शौचालय बनाना अनिवार्य कर दिया जिससे स्वच्छता अभियान को नया आयाम मिला और गरीबों विशेषकर महिलाओं को सम्मान। इसका परिणाम यह हुआ कि सन 2014 में जहां देश में शौचालयों का प्रतिशत करीब 40 था, जो अब बढ़कर करीब 97 प्रतिशत हो गया है। राज्यों एवं केंद्र शासित प्रदेशों द्वारा दी गई जानकारी के अनुसार देश के करीब 19.24 करोड़ ग्रामीण परिवारों में से लगभग 13.76 करोड़ यानी 71.51 प्रतिशत परिवारों के घरों में नल से स्वच्छ पेयजल की आपूर्ति सुनिश्चित कर दी गई है।

स्वच्छ भारत मिशन में पेयजल उपलब्ध कराना भी एक महत्वपूर्ण कारक है। ग्रामीण क्षेत्रों में स्वच्छ पेयजल उपलब्ध कराने के लिए जल जीवन मिशन चलाया जा रहा है। राज्यों एवं केंद्र शासित प्रदेशों द्वारा दी गई जानकारी के अनुसार देश के करीब 19.24 करोड़ ग्रामीण परिवारों में से लगभग 13.76 करोड़ यानी 71.51 प्रतिशत परिवारों के घरों में नल से स्वच्छ पेयजल की आपूर्ति सुनिश्चित कर दी गई है।

शहरी और अर्ध शहरी क्षेत्रों में स्वच्छता के साथ घर से निकलने वाले सूखे, गीले, जैव अपशिष्ट और इलेक्ट्रॉनिक व इलेक्ट्रिक अपशिष्ट के व्यवस्था शुरू करने से शहरी

स्वच्छता में क्रांतिकारी परिवर्तन आया है। घर से निकलने वाले सभी तरह के कचरे को घर से ले जाने के लिए सभी नगरीय क्षेत्रों में माकूल व्यवस्था की गई है। अनेक शहरों में गीले कचरे से जैविक खाद और बायोगैस बनाई जा रही है। उज्जैन के महाकाल सहित देश के अनेक धार्मिक स्थलों में फूल, पत्तियां से अब जैविक खाद बनाने के अभिनव प्रयोग किए जा रहे हैं। इससे धार्मिक स्थलों में स्वच्छता का वातावरण निर्मित हो रहा है, कुछ लोगों को रोजगार भी मिल रहा है और धार्मिक ट्रस्टों को आमदनी भी होने लगी है। देश में रिसायकल नहीं हो सकने वाली पॉलिथीन पर प्रतिबंध लगा दिया गया है। स्वच्छता के लिये तीन आर यानि रिड्यूस, रियूज और रिसायकल अर्थात् आवश्यकता कम करना, पुनः उपयोग करना और पुनर्चक्रिकरण पर बल दिया गया है। इस प्रयास से आम नागरिकों के व्यवहार में भी परिवर्तन दिखाई दे रहा है। एक बार ही उपयोग (सिंगल यूज) में आने वाले प्लास्टिक / पोलिथीन से बने गिलास, प्लेट्स आदि का विवाह, सामाजिक और धार्मिक कार्यक्रमों में रोक लगाने के लिये प्रभावी कदम उठाए गये हैं। अनेक नगरीय निकाओं और ग्राम पंचायतों ने बर्तन बैंक बनाकर पोलिथीन मुक्त शहर / ग्राम बनाने की दिशा में अनुकरणीय पहल की है।

भारत में इस समय चलाया जा रहा स्वच्छता ही सेवा - 2024 एक राष्ट्रव्यापी स्वच्छता अभियान है जो स्वच्छ और स्वस्थ भारत के प्रति प्रतिबद्धता प्रदर्शित करता है। इस अभियान की विषयवस्तु स्वभाव स्वच्छता और सरकार स्वच्छता है। यह स्वच्छ भारत मिशन के तहत एक दशक के परिवर्तनकारी कार्यों पर आधारित है, जिसने 2014 में अपनी शुरुआत के बाद से भारत के स्वच्छता परिदृश्य को मौलिक रूप से नया आयाम प्रदान किया है। पिछले दस वर्षों में स्वच्छता को लेकर केंद्र और राज्य सरकारों के साथ आम नागरिकों की सक्रिय भागीदारी से ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों में स्वच्छता का वातावरण निर्मित हो गया है। अब भारत की छवि स्वच्छता के साथ स्वस्थ भारत के रूप में भी बन रही है। स्वच्छता को बनाये रखना सबसे बड़ी चुनौती है लेकिन यह असम्भव भी नहीं है।

(भारतीय सूचना सेवा के पूर्व अधिकारी)

## प्रतियोगिता स्थलों तक सुरक्षित पहुंचना एक चुनौती- अमित खान

लापरवाही के चलते कितने ही बच्चों की जिंदगियां दांव पर लगा दी जाती हैं। जहां दो वाहन की जरूरत होती है, वहां एक ही वाहन में खिलाड़ियों को भेड़-बकरियों की तरह दूंस-दूंस कर भर दिया जाता है। ओवरलोडिंग वाहन में सफर न केवल बच्चों की सुरक्षा को खतरे में डालता है बल्कि उनकी सुरक्षा के प्रति शिक्षा विभाग की जिम्मेदारी पर भी सवाल खड़े करता है। अभिभावक बड़े विश्वास के साथ बच्चों को स्कूल भेजते हैं, लिहाजा उनके विश्वास पर खरा उतरते हुए बच्चों की सुरक्षा प्रशासन और शिक्षा विभाग की प्राथमिकता होनी चाहिए।

लेखक-  
अमित खान

एक सप्ताह पहले भारत माला रोड एनएच-911 पर एक कार के पलटने से एक छात्र की मौत हो गई। कार में 10 खिलाड़ी बच्चों सहित 2 शिक्षक सवार थे। ये सभी गांव 32 एमएल में हुई कबड्डी प्रतियोगिता में भाग लेकर कार से नई मंडी घड़साना लौट रहे थे, इसी दौरान कार ओवरलोड होने से यह हादसा हो गया। ठीक एक सप्ताह बाद गत दिवस रविवार को इस प्रकार के एक और हादसे की पुनरावृत्ति हो गई। नई मंडी घड़साना में होने वाली क्रिकेट प्रतियोगिता में शामिल होने के लिए जा रहे छात्रों से भरा टैपो टायर फटने से भारत माला रोड एनएच-911 पर पलट गया। इस टैपो में 17 बच्चे सवार थे। गनीमत रही कि जिस समय हादसा हुआ, उस समय हाइवे पर वाहनों की आवाजाही कम थी, अन्यथा बड़ा हादसा हो सकता था। हादसा बीएसएफ की छावनी के सामने हुआ, तो जवानों ने समय रहते छात्रों को संभाला और चिकित्सालय भेजा। इन दोनों घटनाओं ने शासन और प्रशासन की व्यवस्थाओं की पोल खोलकर रख दी है। दोनों घटनाओं से यह तो स्पष्ट हो गया है कि राजस्थान सरकार के निर्देश पर शिक्षा विभाग की तरफ से आयोजित करवाई जा रही खेल प्रतियोगिताओं में बच्चों की सुरक्षा को जरा भी प्राथमिकता नहीं दी जा रही

है। शिक्षा विभाग की ओर से प्रतिवर्ष खेलकूद प्रतियोगिताओं का आयोजन होता है और विभिन्न विद्यालयों के खिलाड़ी दूर-दराज से प्रतियोगिता स्थल पर पहुंचने के लिए मशकत करते हैं, लेकिन इस दौरान उन्हें प्रतियोगिता स्थल पर सुरक्षित पहुंचना किसकी जिम्मेदारी है? शिक्षा और खेल का उद्देश्य न केवल विद्यार्थियों को मानसिक और शारीरिक रूप से स्वस्थ रखना है, बल्कि उनकी सुरक्षा भी सुनिश्चित करना है, लेकिन वर्तमान में प्रतियोगिताओं के दौरान जिस प्रकार की लापरवाही देखी जा रही है, उससे यह स्पष्ट होता है कि इस दिशा में आवश्यक कदम नहीं उठाए जा रहे हैं। इन खेल प्रतियोगिताओं में भाग लेने के लिए विद्यार्थियों को प्रतियोगिता स्थल तक पहुंचाने के लिए विद्यालय प्रबंधन को अपने स्तर पर व्यवस्थाएं करनी पड़ती हैं। लापरवाही के चलते कितने ही बच्चों की जिंदगियां दांव पर लगा दी जाती हैं। जहां दो वाहन की जरूरत होती है, वहां एक ही वाहन में खिलाड़ियों को भेड़-बकरियों की तरह दूंस-दूंस कर भर दिया जाता है। ओवरलोडिंग वाहन में सफर न केवल बच्चों की सुरक्षा को खतरे में डालता है बल्कि उनकी सुरक्षा के प्रति शिक्षा विभाग की जिम्मेदारी पर भी सवाल खड़े करता है। अभिभावक बड़े विश्वास के साथ बच्चों को स्कूल भेजते हैं, लिहाजा उनके विश्वास पर खरा उतरते हुए बच्चों की सुरक्षा प्रशासन और शिक्षा विभाग की प्राथमिकता होनी चाहिए। खेलकूद प्रतियोगिता स्थल तक विद्यार्थियों को



सकुशल पहुंचाने के लिए सुरक्षित परिवहन की व्यवस्था भी सुनिश्चित किया जाना चाहिए। इसके लिए सरकार और स्कूल प्रशासन को मिलकर मंथन करने की आवश्यकता है। अगर हम देश के कर्णधारों की सुरक्षा को गंभीरता से नहीं लेंगे तो इस तरह के समाचार, समाचार पत्रों की सुविधियां बनते रहेंगे, घरों के चिराग बुझते रहेंगे और हम हादसों की गिनती करते हुए अफसोस जताते रहेंगे। यह देश के भावी खिलाड़ियों ही नहीं बल्कि उनके, उनके परिवार के प्रति शिक्षा विभाग की जवाबदेही और जिम्मेदारी का सवाल भी है। भविष्य में ऐसी घटनाएं दोबारा ना हों, इसके लिए सरकार को इस दिशा में तुरंत जमीनी स्तर पर ठोस कदम उठाने चाहिए ताकि खेल के चक्कर में बच्चों की जान से खिलवाड़ ना हो।

(चिंतन-मनन)

## वाणी का शरीर पर प्रभाव

-प्रसन्नता से होता है शरीर पुष्ट एवं प्रोध से होती है हानी

मानव शरीर में अनेक ग्रंथियां होती हैं, पितृषु ग्रंथि मस्तिष्क में होती है, उससे 12 प्रकार के रस निकलते हैं, जो भावनाओं से विशेष प्रभावित होती हैं। जब व्यक्ति प्रसन्नचित होता है, तो इन ग्रंथियों से विशेष प्रकार के रस बहने लगते हैं, जिससे शरीर पुष्ट होने लगता है, बुद्धि विकसित होती है, रक्त गति सामान्य रहती है, तो रक्त की गति अनावश्यक प्रभावित होती है। जिससे ब्लड प्रेशर बढ़ जाता है, खून के थक्के बनने लगते हैं। इसी प्रकार प्रोध अधिक करने से खून का बहाव कम हो जाता है, खून जमने की शक्ति बढ़ जाने से मृत्यु भी संभव है। अपने जीवन में ज्यादा बोलना अभिशाप हो सकता है। अधिक बोलने से पाचन क्रिया पर गलत प्रभाव पड़ता है, शरीर की अधिक शक्ति खर्च होती है, पेट की मांसपेशियां खिंचने लगती हैं, पाचन रस ग्रंथियों से नहीं निकलता, शरीर में विटामिन, खनिज तत्व एवं हार्मोन्स की कमी हो जाती है। शरीर रोगी हो जाता है, मानसिक दुर्बलता आ जाती है, स्वभाव चिड़चिड़ा हो जाता है, याददाश्त कमजोर हो जाती है, अत-वाणी का प्रभाव शरीर पर पड़ता है। हर प्राणी को अपना जीवन झूठा, बनावटी, जोर जोर से बोलने वाला ना बना कर शांत चित बनाना चाहिए।

विचार मंथन

## संविदा और दैनिक वेतन भोगी कर्मचारियों का सरकारी शोषण?

(लेखक- सनत )  
पिछले कई दशकों से सरकार खाली पदों को नहीं भर रही है। रिक्त पदों को भरने के स्थान पर स्वीकृत पदों की कटौती कर रही है। सेवा निवृत्ति कर्मचारियों के स्थान पर दैनिक वेतन भोगी कर्मचारियों की नियुक्ति करते हैं। पिछले कुछ वर्षों में संविदा के आधार पर टेकेदारी प्रथा पर बड़ी संख्या में कर्मचारियों को रखा जा रहा है। कई सालों से दैनिक वेतन भोगी कर्मचारियों का काम कर रहे हैं। उन्हें नियमित नहीं किया गया। उन्हें बहुत कम वेतन दिया जाता है। सरकारी कर्मचारियों की तरह उन्हें कोई सुविधा भी नहीं मिलती है। दैनिक वेतन भोगियों और संविदा कर्मचारियों की नौकरी सुरक्षित नहीं है। दो दशक पहले दैनिक वेतन भोगी कर्मचारी सरकारी विभागों

में रिश्तत देकर नौकरी पाते थे। परिवार वालों को लगता था, एक बार दैनिक वेतन भोगी कर्मचारी के रूप में नियुक्ति हो गई। आगे चलकर वह नियमित कर्मचारी हो जाएंगे। दो दशक से ज्यादा हो गए, अभी तक दैनिक वेतन भोगी कर्मचारियों को नियमित नहीं किया गया। सरकारें, हाईकोर्ट और सुप्रीम कोर्ट के आदेशों को दरकिनार कर देती हैं। पिछले कुछ वर्षों में केंद्रीय स्तर पर तथा राज्यों के स्तर पर बड़े पैमाने पर संविदा नियुक्ति की जा रही है। सरकारी विभागों में कार्यालयों के काम ठेके पर दिए जा रहे हैं। टेकेदार संविदा में कर्मचारियों की नियुक्ति करते हैं। सरकार जो पैसा कर्मचारियों के लिए टेकेदार को भुगतान करती है, उससे 30 से 40 फीसदी कम पैसा टेकेदारों द्वारा संविदा

कर्मचारियों को भुगतान किया जाता है। देश भर के सभी राज्यों में लाखों लोग संविदा नियुक्त पर काम कर रहे हैं। दैनिक वेतन भोगी कर्मचारियों की संख्या भी प्रत्येक राज्य में लाखों में है। राज्य सरकारों और नगरीय निकायों और राज्य सरकारों के पद कई वर्षों से खाली पड़े हुए हैं। सरकार उन्हें कर्मचारियों को नियमित करके नहीं भर रही है। कई वर्षों से भर्ती प्रक्रिया भी बंद है। सारी सरकारी सेवाएं गड़बड़ाती चली जा रही हैं। नगरीय निकाय, कलेक्टर कार्यालय, संभागीय कार्यालय, मंत्रालय, संचालनालय, तहसील कार्यालय, एसडीएम कार्यालय सब जगह पर संविदा कर्मचारी काम कर रहे हैं। इसका खामियाजा आम आदमी और सरकार दोनों को ही भुगताना पड़ रहा है। राजस्व विभाग में

जमीन के रिकॉर्ड का काम संविदा के कर्मचारी देख रहे हैं। परिवहन विभाग के लाइसेंस संविदा कर्मचारी बना रहे हैं। मंडिकल कलेज और अस्पतालों की सुविधा भी संविदा कर्मचारियों के भरोसे है। कंप्यूटर में राजस्व रिकॉर्ड में बड़े पैमाने पर हेरा-फेरी किए जाने के समाचार रोजाना मिल रहे हैं। करोड़ों के जमाने खुर्द-बुर्द की जा रही है। संविदा कर्मचारियों के माध्यम से सरकारी कार्यालय के रिकॉर्ड को मनमाने तरीके से बदला जा रहा है। स्वास्थ्य विभाग की सभी सेवाएं ठेके पर चल रही हैं। आउटसोर्स में जो कर्मचारी काम कर रहे हैं। उन्हें विभिन्न योग्यता के अनुसार अधिकतम 10000 से 15000 रुपये के बीच प्रतिमाह भुगतान किया जा रहा है। दैनिक वेतन भोगी कर्मचारी और

संविदा कर्मचारियों से निर्धारित समय के बाद भी काम कराया जा रहा है। उसका उन्हें कोई भुगतान नहीं किया जाता। अधिकारियों द्वारा दैनिक भोगी और संविदा कर्मचारियों का लगातार आर्थिक एवं शारीरिक शोषण किया जा रहा है। उनकी सेवाएं समाप्त करने के नाम पर यह शोषण पिछले कई वर्षों से चल रहा है। सरकार से संविदा कर्मचारियों के लिए 15,000 और 20,000 रुपये प्रतिमाह का भुगतान किया जा रहा है। लेकिन आउटसोर्स कर्मचारी को 7,000 से 10,000 रुपये का भुगतान टेकेदार द्वारा किया जाता है। इन सारी गड़बड़ियों के बारे में सरकार और उनके अधिकारियों को पता है। सरकारी अधिकारियों और मंत्रियों का ठेके में बड़ा कमीशन होता है, जिसके कारण दैनिक

वेतन भोगी और आउटसोर्स कर्मचारियों का आर्थिक शोषण लगातार हो रहा है। पहले सरकारी विभागों में दैनिक वेतन भोगी के रूप में जो कर्मचारी काम करते थे, इस आधार पर उनकी शादी भी हो जाया करती थी। तब यह माना जाता था, कि कुछ सालों के बाद उक्त कर्मचारी नियमित हो जाएंगे। जो कर्मचारी 15-20 साल से लगातार काम कर रहे हैं, आज तक वे नियमित नहीं हुए हैं। ऐसी स्थिति में अब दैनिक वेतन भोगी कर्मचारी और संविदा पर काम करने वाले कर्मचारियों की शादी भी नहीं हो पा रही है। उनकी नौकरी सुरक्षित नहीं है। 10,000 से 12,000 रुपये महीना उन्हें मिलते हैं। ऐसे में वह कैसे अपना पेट भरेंगे और कैसे परिवार को पाल पाएंगे।



## भारत ने विश्व टेस्ट चैंपियनशिप तालिका के शीर्ष पर अपनी स्थिति मजबूत की

दुबई (एजेंसी)। भारत ने बांग्लादेश पर 280 रन की जीत के साथ विश्व टेस्ट चैंपियनशिप (WTC) तालिका के शीर्ष पर अपनी स्थिति मजबूत कर ली जबकि श्रीलंका ने गॉल में न्यूजीलैंड को हराकर लाइव्स में अगले साल होने वाले फाइनल के लिए अपना दावा मजबूत किया। श्रीलंका अपने मौजूदा प्रतिद्वंद्वी न्यूजीलैंड को पछड़कर तीसरे स्थान पर पहुंचा है। चेन्नई में जीत और 12 डब्ल्यूटीसी अंक के साथ भारत ने 71.67 प्रतिशत अंक के साथ तालिका के शीर्ष पर ऑस्ट्रेलिया (62.50 प्रतिशत अंक के साथ दूसरे स्थान पर) पर अपनी स्थिति मजबूत कर ली।

पाकिस्तान के खिलाफ श्रृंखला 2-0 से जीतकर चौथे स्थान पर पहुंचा बांग्लादेश (39.29 प्रतिशत अंक) इस हार के बाद छठे

स्थान पर खिसक गया है। बांग्लादेश ने चौथे दिन भारत के 515 रनों के लक्ष्य का पीछा करते हुए चार विकेट पर 158 रन से आगे खेलना शुरू किया। कप्तान नजमुल हुसैन शंटी और शाकिब अल हसन ने कुछ देर हार को टाला लेकिन रविचंद्रन अश्विन और रविंद्र जडेजा की भारत की स्पिन जोड़ी ने मात्र 40 रन देकर शेष छह विकेट चटका दिए।

अश्विन को पहली पारी में शानदार शतक जड़ने और दूसरी पारी में छह विकेट लेने के लिए मैच का सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी चुना गया। गॉल में जीत के बाद तालिका में तीसरे स्थान पर पहुंचे श्रीलंका के पास 2025 के फाइनल में जगह बनाने के लिए 2023 डब्ल्यूटीसी के फाइनलिस्ट भारत और ऑस्ट्रेलिया को चुनौती देने का सबसे अच्छा मौका है। गॉल में न्यूजीलैंड पर 63 रन की

जीत श्रीलंका की आठ मैचों में चौथी जीत है जिससे उनके 50 प्रतिशत अंक हो गए हैं।

श्रीलंका की टीम मौजूदा चक्र में अब अधिकतम 69.23 प्रतिशत अंक हासिल कर सकती है जो उसे अगले साल लाइव्स में होने वाले फाइनल में जगह दिलाने के लिए पर्याप्त होगा। टीम को इसके लिए न्यूजीलैंड को एक बार फिर हराना होगा और फिर दक्षिण अफ्रीका तथा ऑस्ट्रेलिया का सूपड साफ करना होगा। भारत को डब्ल्यूटीसी चक्र में अभी नौ टेस्ट और खेलने हैं और उसकी नजरें लगातार तीसरी बार डब्ल्यूटीसी फाइनल में जगह बनाने पर टिकी हैं। भारत पिछले दो सत्र में उपविजेता रहा था जब उसे न्यूजीलैंड (2020) और ऑस्ट्रेलिया (2022) के खिलाफ फाइनल में हार झेलनी पड़ी।



## रोहित शर्मा के नाम हुआ ये खास रिकॉर्ड, विराट कोहली और सौरव गांगुली भी नहीं कर पाए ऐसा



जॉर्जिया (एजेंसी)। बांग्लादेश के खिलाफ चेन्नई टेस्ट को जीतकर भारत ने कई रिकॉर्ड्स अपने नाम किए हैं। वहीं पिछले 12 सालों से घर पर सीरीज जीतने के सिलसिले को भी बरकरार रखा। इसी के साथ रोहित शर्मा के नाम एक ऐसा रिकॉर्ड दर्ज हो गया है जो आज तक कोई भारतीय नहीं कर पाया। विराट कोहली और सौरव गांगुली को अपनी कप्तानी के कार्यकाल में एक-एक बार ऐसा करने का मौका मिला था, मगर वह भी चूक गए थे।

चेन्नई टेस्ट में बांग्लादेश के कप्तान नजमुल हुसैन शंटी ने टॉस जीतने के बाद भारत को पहले बैटिंग करने का न्यौता दिया था। टीम इंडिया ने अश्विन के शतक के दम पर 387 रन बोर्ड पर लगाए थे। इसके जवाब में मेहमान टीम पहली पारी में 149 रन पर ढेर हो गई थी। पहली पारी में भारत को 227 रनों की बढ़त मिली और टीम इंडिया ने दूसरी पारी 287 रनों पर घोषित कर दी। भारत बांग्लादेश के सामने जीत के लिए 515 रनों का टारगेट रखा था जिसके जवाब में मेहमान टीम 234 रनों पर ढेर हो गई। भारत ने 280 रनों से इस मुकामले को अपने नाम किया।

भारतीय टेस्ट क्रिकेट के इतिहास में ऐसा पहली बार हुआ है जब घर पर खेलते हुए विपक्षी टीम ने टॉस जीता और भारत ने पहले बल्लेबाजी करते हुए मैच जीता हो। इससे पहले 8 बार विपक्षी कप्तानों ने भारत को घर पर पहले बल्लेबाजी करने का न्यौता दिया था लेकिन टीम एक बार भी जीत नहीं पाई। भारत इस दौरान 2 बार हारा था, वहीं 6 मुकामले ड्रॉ रहे थे। आखिरी बार 2017 में श्रीलंकाई कप्तान ने भारत को घर पर टॉस जीतकर पहले बैटिंग करने का न्यौता दिया था। कोहली की कप्तानी में भारत ने वो मुकामला ड्रॉ खेला था। वहीं, गांगुली की कप्तानी में 2011 में ऐसा हुआ था और उस दौरान टीम ऑस्ट्रेलिया से हारी थी।

## तीन बड़े विदेशी खिलाड़ियों को बाहर करेगी आरसीबी !

मुंबई। इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) 2025 सत्र में रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु (आरसीबी) की टीम नये रूप में नजर आ सकती है। आरसीबी के तीन बड़े विदेशी खिलाड़ियों को बाहर किया जा सकता है। ये तीन खिलाड़ी हैं। कप्तान फाफ डु लोसिस, ऑलराउंडर केमरन ग्रीन और ग्लेन मैक्सवेल। इन तीनों का प्रदर्शन पिछले सत्र में अच्छा नहीं रहा था। आईपीएल 2025 सत्र के लिए इस साल के अंत में नीलामी होगी। आरसीबी आज तक खिताब नहीं जीत पायी है। ऐसे में अब उसका लक्ष्य नये खिलाड़ियों को शामिल करना रहेगा। ग्लेन मैक्सवेल - मैक्सवेल को पिछले सत्र में 12.25 करोड़ रुपये में खरीदा गया था पर उन्होंने पूरे सत्र में केवल 52 रन ही बनाए थे। वहीं गेंदबाजी के दौरान केवल 6 विकेट लिए। वह आतिम ग्यारह में अपनी जगह बरकरार नहीं रख पाये। फॉफ डुल्लोसिस - टीम इस बार मेगा नीलामी से पहले डुल्लोसिस को भी बाहर कर सकती है। आरसीबी ने फाफ डुल्लोसिस को आईपीएल मेगा नीलामी में 7 करोड़ रुपये में शामिल किया था। उन्होंने पिछले सत्र में टीम की कप्तानी की थी। डुल्लोसिस अब 40 की उम्र के करीब पहुंच गये हैं और ऐसे में उनकी जगह भविष्य को देखते हुए किसी युवा को कप्तानी मिल सकती है।

## शतरंज ओलंपियाड : हमें खिताब जीतना ही था : तानिया सचदेव



बुडापेस्ट। भारतीय महिला टीम की सीनियर खिलाड़ी तानिया सचदेव ने रविवार को 45वें शतरंज ओलंपियाड में अपना पहला स्वर्ण पदक जीतने के बाद कहा कि उन्हें खिताब हासिल करना ही था। तानिया सचदेव, हरिका द्रोणावली, वैशाली रमेशबाबू, दिव्या देशमुख और वतिका अग्रवाल की भारतीय टीम ने कोच अभिजीत कुटे के साथ मिश्रकर अंतिम दौर में अजरखेजान को 3.5-0.5 से हराकर स्वर्ण पदक हासिल किया। सचदेव ने 'चेस डॉट कॉम' से कहा कि मैं अभी बहुत अभिभूत हूँ। हमने ओपन वर्ग और महिला वर्ग में जो कुछ भी किया है, मुझे अपनी टीम पर बहुत गर्व है। जब मैं पीछे मुड़कर देखती हूँ तो मुझे लगता है कि यही वह क्षण था जिसके लिए हम बने थे।' भारतीय महिलाओं ने 2022 वर्ण में कांस्य पदक जीता था। ग्रैंडमास्टर वैशाली ने कहा, 'मुझे अब भी पिछला साल याद है, हम आखिरी दौर में हार गए थे। मैं कल रात उन चीजों के बारे में सोचकर सो नहीं पाई थी लेकिन मैं बहुत खुश हूँ कि हम एकजुट होकर खेले। फिडे इंटरनेशनल मास्टर और जीएम सचदेव ने कहा कि मुझे लगता है कि पिछली बार बहुत मुश्किल रहा था। मैं अब बहुत खुश हूँ। जीएम हरिका ने कहा कि वह आखिरकार 20 साल बाद अपने सपने को पूरा करने में सफल रही। उन्होंने कहा कि मैं 20 साल पहले 13 साल की उम्र में ओलंपियाड में पदक जीतने के सपने के साथ आई थी और आखिरकार आज वह पूरा हुआ। हरिका ने कहा कि इस टूर्नामेंट के दौरान मेरे लिए यह उतार-चढ़ाव भरा सफर रहा और मुझे खुशी है कि लड़कियों ने अच्छा प्रदर्शन किया। आखिरकार हम सभी एक टीम के रूप में आगे आए और हमने आखिरी गेम जीता। दिव्या देशमुख ने कहा कि टीम अपनी जीत के बाद लंच के लिए जागीगी जबकि आईएम और जीएम वतिका अग्रवाल ने जीत हासिल करने पर राहत जताई।

## इस बार ऑस्ट्रेलिया के बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी जीतने की संभावना : ग्रीन

सिडनी। ऑस्ट्रेलियाई ऑलराउंडर केमरन ग्रीन ने कहा है कि ऑस्ट्रेलियाई टीम साल 2014-15 के बाद पहली बार बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी जीतने की उम्मीद कर रही है। इसका कारण है कि टीम की तैयारियां अच्छी हैं। ग्रीन भी इसमें अपनी ओर से अधिक से अधिक योगदान देना चाहते हैं। न्यूजीलैंड के खिलाफ अपने अच्छे प्रदर्शन से उत्साहित हैं और अब उनका लक्ष्य इसी प्रकार का प्रदर्शन भारत के खिलाफ होने वाली बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी में करना रहेगा। भारतीय टीम के हाथों पिछले एक दशक में उसे हर बार इस सीरीज में हार का सामना करना पड़ा है। ग्रीन ने कहा, 'मैं इस सीरीज में जितना संभव हो उतना अधिक योगदान देना चाहता हूँ। मैं ऐसा करने के लिए शारीरिक रूप से वास्तव में बहुत अच्छी स्थिति में हूँ। इस ऑलराउंडर ने कहा, 'मैं और मिचेल मार्श हमेशा इस बात को लेकर बात करते हैं कि 70वें और 80वें ओवर के बीच जब गेंद बहुत नहीं कर रही होती है तो उन ओवरों में कौन गेंदबाजी करेगा। ऐसे में हम इन ओवरों में गेंदबाजी के लिए तैयार हैं। ग्रीन ने कहा, 'अभी मैं शारीरिक रूप से बहुत अच्छी स्थिति में हूँ और मुझे लगता है कि मैं गेंदबाजी में अपना योगदान दे सकता हूँ। अभी मैं एक अदद ऑलराउंडर बनकर खुश हूँ।

## स्टार शटलर पीवी सिंधु को नए कोच की तलाश, रिटायरमेंट नहीं बल्कि ये है भारतीय बैडमिंटन खिलाड़ी का अगला लक्ष्य



नई दिल्ली (एजेंसी)। भारतीय स्टार शटलर पीवी सिंधु पेरिस ओलंपिक में भले ही मेडल नहीं जीत पाईं हों लेकिन उनका अगल लक्ष्य तय हो चुका है। दरअसल, सिंधु ने 2016 के रियो ओलंपिक में सिल्वर और 2021 के टोक्यो ओलंपिक में ब्रॉन्ज मेडल जीता था। पेरिस ओलंपिक में पहली बार ऐसा हुआ जब पीवी सिंधु बिना मेडल के देश लौटीं। उनका सफर क्वार्टर फाइनल में ही खत्म हो गया। वहीं अल सिंधु को अपने नए कोच की तलाश है।

29 वर्षीय सिंधु लॉस एंजेलिस ओलंपिक तक 33 की हो जायेगी। बैडमिंटन जैसे खेल में 33 की उम्र में ओलंपिक मेडल जीतना आसान नहीं होता। सिंधु का अगल

ओलंपिक खेलना उनकी फिटनेस पर निर्भर करता है। हालांकि, उनका अगल लक्ष्य एशियन गेम्स 2026 है। वह इसके लिए नया कोच तलाश रही हैं और उन्होंने बेंगलुरु छोड़ हैदराबाद लौटने का फैसला भी किया है।

फिलहाल, पीवी सिंधु के पिता पीवी रमन ने इंडिया एक्सप्रेस को बताया कि उनकी बेटी अब कुछ समय तक अपने शीरधर के साथ ट्रेनिंग करेगी। साथ ही उन्होंने बताया कि, सिंधु ट्रेनिंग के लिए हैदराबाद के गाचीबावली स्टेडियम लौट आई हैं। अभी कोई फैसला नहीं चल रहा है इसलिए हैदराबाद में ट्रेनिंग शुरू कर दी है। वह सीजन के शुरूआत अर्द्धक ओपन से करेगी।

## अश्विन ने वार्न के रिकार्ड की बराबरी की, दिग्गज खिलाड़ी के वलब में जगह बनायी



चेन्नई। भारतीय टीम के अनुभवी स्पिनर आर अश्विन ने बांग्लादेश के खिलाफ हुए पहले टेस्ट मैच में शानदार गेंदबाजी के साथ ही दिग्गज ऑस्ट्रेलियाई स्पिनर शेर वार्न के एक रिकार्ड की भी बराबरी कर ली है। अश्विन ने इस मैच में शतक लगाने के साथ ही दूसरी पारी में छह विकेट लिए थे। इसी के साथ ही उन्होंने 37वीं बार पांच से अधिक विकेट लेने के वार्न के रिकार्ड की भी बराबरी कर ली है। अश्विन अब सबसे अधिक उम्र में पांच विकेट लेने वाले एकमात्र भारतीय खिलाड़ी गए हैं। इससे पहले लॉरी में शतक के साथ ही पांच विकेट लेने वाले खिलाड़ियों में पूर्व दिग्गज इयान बॉथम, गैरी सोबर्स, मुशताक मोहम्मद, जैक्स कैलिस के अलावा वर्तमान में खेल रहे शाकिब अल हसन, रवींद्र जाडेजा हैं। अश्विन कहा, 'मैं जब भी चेन्नई में आकर खेलता हूँ तो यहाँ मुझे बेहद अच्छा लगता है। मैंने यहां काफी क्रिकेट देखा और खेला है। मैंने पहले दिन अच्छी बल्लेबाजी की और इसके बाद दूसरी पारी में विकेट लिए यह एक विशेष अनुभव है। मैं गेंदबाज होने के कारण उसी तरह सोचता हूँ पर बल्लेबाजी के दौरान उसपर ध्यान रखता हूँ।

## इस मैदान में कोई ऐसी ऊर्जा है जो मुझे आगे बढ़ने के लिए प्रेरित करती है : यादगार प्रदर्शन पर बोले अश्विन

नई दिल्ली (एजेंसी)। रविचंद्रन अश्विन ने हाल ही में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया जिसमें उन्होंने बल्ले और गेंद दोनों से योगदान दिया और रविचार को चेन्नई के एमए चिदंबरम स्टेडियम में बांग्लादेश के खिलाफ पहले टेस्ट में भारत को 280 रनों से जीत दिलाई। पहली पारी में ऑलराउंडर ने घरेलू मैदान पर अपना दूसरा टेस्ट शतक लगाया और फिर 6-88 के आंकड़े के साथ भारत को दो मैचों की श्रृंखला में 1-0 की बढ़त दिलाई। अश्विन की इस दोहरी उपलब्धि ने उन्हें स्पेयर ऑफ द मैच का सम्मान दिलाया। हालांकि, अनुभवी ऑफ स्पिनर ने अपनी पत्नी प्रीति नारायणन, दो बेटियों और घरेलू दर्शकों के सामने शानदार प्रदर्शन करने के लिए चेपक की 'ऊर्जा' को श्रेय दिया। अश्विन ने बीसीसीआई टीवी पर प्रीति को दिए इंटरव्यू में कहा, 'मुझे नहीं पता कि इस पर क्या

प्रतिक्रिया दूँ, क्योंकि पहले दिन कुछ ऐसा हुआ जो बहुत जल्दी हुआ। मुझे उम्मीद नहीं थी कि मैं यहां बल्लेबाजी करने आऊंगा और शतक बनाऊंगा। मैंने काफी समय से बल्लेबाजी नहीं की थी। यह बहुत अच्छा लगता है। हर बार जब मैं यहां आता हूँ तो यह खास लगता है। मुझे नहीं पता कि इस मैदान में कोई ऐसी ऊर्जा है जो मुझे आगे बढ़ने के लिए प्रेरित करती है।

क्या आपको लगता है कि इस ऊर्जा (उनका जिज्ञा करते हुए) ने आपको ऊर्जा में कुछ इजाफा किया है, अश्विन बेटी दिवस के अवसर पर बच्चों को क्या उपहार देंगे? क्रिकेटर ने जवाब दिया, 'मैं उन्हें वह गेंद दूंगा जिससे मैंने पांच विकेट लिए थे। प्रीति शिकायत करती रही कि मैंने उसे पहले दिन नहीं देखा। अश्विन ने कहा, 'मैंने नहीं देखा। मेरे लिए जब मैं खेल रहा होता हूँ तो परिवार का ख्याल

रखना बहुत मुश्किल होता है। खेल के बीच में मैं सचेत प्रयास करता हूँ क्योंकि बच्चे हमेशा मुझसे पूछते हैं, 'तुमने नमस्ते क्यों नहीं कहा!'।

प्रीति ने कहा, 'मैं यहां बचाव करना चाहूंगी। मैं हमेशा नमस्ते नहीं कहती। जब आप 9 से 5 बजे तक सीट पर बैठते हैं और मैं देखती हूँ कि मैं भी वहीं तरफ हाथ हिला रहा है जैसे कि मैंने दो दिन बनाए हों। लेकिन बधाई। चेन्नई में दूसरा शतक और पांचवां विकेट। बच्चे यहां हैं, उन्होंने वाकई बहुत अच्छा समय बिताया। एक बेहतर दिन रविचार की सुबह, मौसम भी बढ़िया रहा।' अश्विन ने अपनी पत्नी के समर्थन और उनके लिए भाग्यशाली होने के लिए आभार व्यक्त किया। उन्होंने कहा, 'वहां रहने और मुझे शुभकामनाएं देने के लिए धन्यवाद।'

## चेन्नई टेस्ट : क्या है ब्लैक स्ट्रैप तकनीक, शाकिब अल हसन ने किया था उपयोग

चेन्नई (तमिलनाडु) (एजेंसी)। चेन्नई टेस्ट के दौरान बांग्लादेश के पूर्व कप्तान शाकिब अल हसन को बल्लेबाजी करते समय अपनी गर्दन पर लिपटी ब्लैक स्ट्रैप को दांतों में दबाव हुए देखा गया। यह क्रीज पर रहते हुए सिर की सही स्थिति बनाए रखने के उनके प्रयास का हिस्सा था। शाकिब के गुरु मोहम्मद सलाहूद्दीन और बीसीबी के मुख्य चिकित्सक डॉ. देबाशीष चौधरी ने बताया कि गेंद खेलते समय अपने सिर को गिरने से बचाने के लिए शाकिब ने खुद ही यह तंत्र तैयार किया था। पहले उन्होंने इसी उद्देश्य के लिए नेक ब्रेस का उपयोग किया था।

शाकिब को सिर-स्थिति संबंधी समस्याएं पिछले साल निदान की गईं और उनकी बीमारी के कारण उत्पन्न हुईं हैं। चेन्नई, लंदन, ढाका और सिंगापुर के नेत्र रोग विशेषज्ञों ने निष्कर्ष निकाला कि उन्हें सेंट्रल सीरस कोरियोरेटिनोपैथी (CR) है, एक ऐसी स्थिति जिसके कारण रेटिना के नीचे तरल पदार्थ जमा हो जाता है, जो दृष्टि को विकृत कर सकता है। उचित तकनीक बनाए रखते हुए गेंद पर अच्छे नजर बनाए रखने के लिए शाकिब ने अपने सिर की स्थिति को सही करने के लिए कई घंटे समर्पित किए हैं।

रिपोर्ट के अनुसार शाकिब के नेत्र विशेषज्ञ डॉ. चौधरी ने कहा कि वह इस स्ट्रैप के साथ आए हैं। यह पूरी तरह से उनका विचार है। यह हमसे नहीं आया है। वह



बल्लेबाजी करते समय अपने सिर की स्थिति को बनाए रखने के तरीके पर काम कर रहे हैं। चेन्नई ने पृष्ठ की कि उनकी आंख में सुधार हो रहा है। उन्होंने आगे कहा कि वह पहले नेक ब्रेस के साथ इसे प्रबंधित करने की कोशिश कर रहे थे, इसलिए यह स्ट्रैप चीज भी परीक्षण-और-जुट चरण में है। उन्होंने इसे नेट्स में आजमाया है। उन्होंने इसके साथ बहुत सारी छया (छया बल्लेबाजी अभ्यास) की है भी।

बांग्लादेश के बल्लेबाजी कोच डेविड हेम्ये ने कहा कि यह कुछ ऐसा है जिसे शाकिब पिछले कुछ महीनों में कई बार अभ्यास के दौरान हस्तेमाल कर रहे हैं। वह पट्टा का उपयोग करने में बहुत सहज हैं और उन्हें लगता है कि यह उनके सिर की स्थिति में सहायता करता है। मई में एक इंटरव्यू शूट के दौरान शाकिब को अक्सर अपने बैटिंग स्टैंस का अभ्यास करते हुए देखा गया था। यह उनकी

आंखों की स्थिति को देखते हुए सिर की इष्टतम स्थिति निर्धारित करने के उनके प्रयास का हिस्सा था।

शाकिब ने हाल ही में चेन्नई में अपने नेत्र विशेषज्ञ से सलाह ली, जिन्होंने उन्हें बताया कि उनकी आंख की स्थिति में सुधार हो रहा है। सलाहद्वारा ने कहा कि हम सभी की एक आंख प्रमुख होती है, इसलिए जब इससे उन्हें गेंद देखने में परेशानी हो रही है, तो यह समस्याग्रस्त हो सकता है। सलाहद्वारा शाकिब को अपने सिर की स्थिति को सही करने के लिए रबर स्ट्रैप विधि का उपयोग करते हुए देखकर प्रसन्न

हुआ। मुझे लगता है कि यह उसके लिए अच्छा है। मैंने उसे ऐसा करने के लिए नहीं कहा। उसके मन में यह विचार आया, वह मुझे कल रात फोन पर बता रहा था। वह इसे अपनी गर्दन के चारों ओर बांधता है, और इसे कटने से अनुमति मिलती है उसे अपनी गर्दन और सिर को स्थिर रखना होगा, जब सिर और गर्दन हिलते हैं, तो आंखें भी हिलती हैं, जो एक बल्लेबाज के लिए आदर्श नहीं है। उन्होंने कहा कि यह उनकी निजी बात है। वह समझेंगे कि यह उनके लिए काम कर रहा है या नहीं। मुझे लगता है कि जब तक यह स्वास्थ्य के लिए खतरा पैदा नहीं करता, तब तक यह ठीक है। शाकिब की आंख की हालत के कारण वह इस साल बीपीएल और श्रीलंका के खिलाफ बांग्लादेश के सफेद गेंद वाले मैचों के दौरान कुछ मैचों से चूक गए थे।

## जयसूर्या के 5 विकेट, श्रीलंका ने न्यूजीलैंड को पहले टेस्ट में हराया

अनंतपुर (एजेंसी)। गॉल-ब्राई हाथ के स्पिनर जयसूर्या के दूसरी पारी में पांच विकेट और मैच में नौ विकेट की मदद से श्रीलंका ने सोमवार को यहां पहले क्रिकेट टेस्ट में न्यूजीलैंड को 63 रन से हरा दिया। श्रीलंका के 275 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए न्यूजीलैंड को अंतिम दिन जीत के लिए 68 रन की दरकार थी जबकि उसके सिर्फ दो विकेट शेष थे।

मेहमान टीम ने हालांकि 3.4 ओवर में चार रन जोड़कर अपने बाकी बचे दो विकेट भी गंवा दिए और उसकी पारी 211 रन पर सिमट गई। कल के नाबाद बल्लेबाज रचिन रविंद्र (92) अपने स्कोर में सिर्फ एक रन और जोड़कर जयसूर्या की गेंद पर पगबधा हो गए। रविंद्र ने 168 गेंद की अपनी पारी में नौ चौके और एक छक्का मारा। जयसूर्या ने अगले ओवर में विलियम ओरोके को खाला खोले बिना बोल्ट करके श्रीलंका को जीत दिलाई



और टेस्ट क्रिकेट में आठवीं बार पारी में पांच या इससे अधिक विकेट चटकाए। रविंद्र शतक से चूक गए लेकिन उनके

92 रन गॉल में न्यूजीलैंड की ओर से सर्वश्रेष्ठ स्कोर है। उन्होंने रोस टेलर को पीछे छोड़ श्रृंखलाएं हूँ हैं जिसमें से न्यूजीलैंड ने चार जीती जबकि दो बराबरी पर खूटीं।

## बासित अली ने भारतीय तेज गेंदबाजों की तारीफ की, अकरम-अख्तर-यूनिस से की इन तीनों की तुलना

नई दिल्ली (एजेंसी)। पाकिस्तान के पूर्व क्रिकेटर बासित अली ने भारतीय गेंदबाजी इकाई की विशेष प्रशंसा की और युवा तेज गेंदबाज मयंक यादव को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ टेस्ट मैच में खेलते हुए देखने की इच्छा जताई। भारत ने चेन्नई में बांग्लादेश के खिलाफ पहला टेस्ट मैच एक दिन से अधिक समय पहले ही जीत लिया। 280 रनों की आसान जीत स्टार-स्टेड्डे लाइन-अप में शामिल प्रत्येक खिलाड़ी के ऑलराउंड प्रदर्शन का मिश्रण थी।

पहली पारी में जसप्रीत बुमराह (4/50), मोहम्मद सिराज (2/30) और

आकाश दीप (2/19) की तेज गेंदबाजी तिकड़ों ने बांग्लादेश के बल्लेबाजों को 149 रन पर ढेर कर दिया। बुमराह ने पहली पारी में नियंत्रण दिखाया और चार विकेट लिए। आकाश ने आकर्षक स्पेल में शुरूआत में ही बढ़त बना ली और सिराज ने परेशानी खड़ी करने के लिए अपनी निरंतरता पर भरोसा किया।

तेज गेंदबाजों से प्रभावित होकर बासित ने भारत की 'प्रभावशाली' गेंदबाजी की सराहना की और तेज गेंदबाजों की तुलना पाकिस्तान के दिग्गज वसीम अकरम, शाहब अख्तर और बकार यूनीस से की। बासित ने

अपने यूट्यूब चैनल पर कहा, 'भारतीय गेंदबाजी इकाई इतनी प्रभावशाली है कि वे वसीम अकरम, शाहब अख्तर और बकार यूनीस जैसे तेज गेंदबाजों के बराबर हैं। अभी मोहम्मद शमी नहीं खेल रहे हैं।'

स्थापित मुख्य खिलाड़ी बल्लेबाजों को अपनी धुन पर नचा रहे हैं। वहीं उभरते युवा तेज गेंदबाज चमकने के मौके का चुपचाप इंतजार कर रहे हैं। 2024 में इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) 2024 में एक और तेज गेंदबाज सामने आया। दिल्ली के इस तेज गेंदबाज ने लखनऊ सुपर जायंट्स के लिए शानदार प्रदर्शन किया। युवा तेज गेंदबाज ने



रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु के खिलाफ 156.7 किलोमीटर प्रति घंटे की रफ्तार से गेंद फेंकी और आईपीएल 2024 की सबसे तेज और टूर्नामेंट के इतिहास की चौथी सबसे तेज गेंद फेंकी।





## संक्षिप्त समाचार

ईरान के कोयला खदान में मीथेन रिसाव से धमाका, 19 लोगों की मौत



तेहरान, एजेंसी। एक कोयला खदान में मीथेन गैस के रिसाव के कारण हुए धमाके में कम से कम 19 लोगों की मौत हो गई और 17 अन्य घायल हो गए, ईरानी राज्य टीवी ने रविवार को यह जानकारी दी। रिपोर्ट के अनुसार, यह घटना तबसा में हुई, जो राजधानी तेहरान से लगभग 540 किलोमीटर में स्थित है। धमाके के बाद आपातकालीन सेवाओं के कर्मचारी क्षेत्र में भेजे जा रहे हैं। धमाके के समय वहां करीब 70 लोग काम कर रहे थे। ईरान एक तेल उत्पादक देश है और इसे कई प्रकार के खनिजों के लिए भी जाना जाता है। देश हर साल लगभग 35 लाख टन कोयले का उपभोग करता है, लेकिन अपने खदानों से केवल 18 लाख टन कोयला ही निकालता है। बाकी कोयला आमतौर पर आयात किया जाता है, जो अक्सर देश के स्टील मिलों में इस्तेमाल होता है। यह पहला मौका नहीं है जब ईरान के खनिज उद्योगों में इस तरह का हादसा हुआ है। 2013 में दो अलग-अलग खदानों में 11 श्रमिकों की मौत हुई थी। 2009 में भी कई घटनाओं में 20 श्रमिकों की जान गई थी। 2017 में एक कोयला खदान के धमाके में कम से कम 42 लोगों की मौत हुई थी।

## गोलीबारी में अमेरिका में दो की मौत, तीन घायल

मिनियापोलिस, एजेंसी। अमेरिका के मिनियापोलिस के डाउनटाउन में शनिवार सुबह हुई गोलीबारी में दो लोगों की मौत हो गई और दो किशोर लड़कियां समेत तीन घायल हो गए। पुलिस को शनिवार सुबह 2 बजे से ठीक पहले गोली चलने की सूचना मिली। मौके पर पहुंचे अधिकारियों ने पाया कि पांच लोग (20 और 21 साल के दो लड़के, 16 और 17 साल की दो किशोरियां और 21 साल की युवती) घायल हैं। दोनों लड़कों की अस्पताल में मौत हो गई, जबकि अन्य घायल खतरों से बाहर हो गईं। पुलिस का कहना है कि दो जुटों के बीच रंजिश के चलते गोलीबारी हुई। पुलिस ने मामले में एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया है। सहायक पुलिस प्रमुख केटी ब्लैकवेल ने कहा कि पुलिस ने डाउनटाउन क्षेत्र में गश्ती बढ़ा दिया है।

## ईरान की खदान में मीथेन रिसाव के कारण हुआ विस्फोट, कम से कम 19 लोगों की गई जान

तेहरान, एजेंसी। पूर्वी ईरान में कोयले की एक खदान में शनिवार देर रात विस्फोट हो गया। इससे कम से कम 19 लोगों की मौत हो गई, जबकि 17 अन्य घायल हुए हैं। बताया जा रहा कि मीथेन रिसाव के कारण यह धमाका हुआ। ईरान के सरकारी टेलीविजन ने जानकारी दी कि राजधानी तेहरान से लगभग 540 किलोमीटर (335 मील) दक्षिण-पूर्व में तबसा में स्थित एक कोयला खदान में विस्फोट हुआ। जानकारी मिलते ही अधिकारियों ने आपात कर्मचारियों को इलाके में भेजा। रिपोर्ट के अनुसार, मीथेन रिसाव के कारण हुए धमाके के समय वहां करीब 70 लोग काम कर रहे थे।

## कमला हैरिस ने ट्रंप को एक और बहस की चुनौती दी; राष्ट्रपति पद के लिए बहस का निमंत्रण स्वीकार किया

वाशिंगटन, एजेंसी। अमेरिकी उपराष्ट्रपति और डेमोक्रेटिक राष्ट्रपति पद की उम्मीदवार कमला हैरिस को एक बार फिर राष्ट्रपति पद की बहस के लिए सीएनएन ने आमंत्रित किया है, जिसे कमला हैरिस ने स्वीकार कर लिया है। इसके साथ ही हैरिस ने अपने प्रतिद्वंद्वी और रिपब्लिकन राष्ट्रपति पद के उम्मीदवार डोनाल्ड ट्रंप को इसे स्वीकार करने की चुनौती दी है। बता दें कि कमला हैरिस और डोनाल्ड ट्रंप ने इस महीने की शुरुआत में एबीसी न्यूज द्वारा संयोजित राष्ट्रपति पद की बहस में भाग लिया था, जिसमें उपराष्ट्रपति हैरिस पूर्व राष्ट्रपति के खिलाफ लक्षित कटाकों के साथ हावी होती हुई दिखाई दी थीं। सीएनएन के निमंत्रण के बाद कमला हैरिस ने एक्स पर एक पोस्ट कर कहा, मैं 23 अक्टूबर को दूसरी राष्ट्रपति पद की बहस को सहर्ष स्वीकार करूंगी। मुझे उम्मीद है कि डोनाल्ड ट्रंप मेरे साथ इस बहस में शामिल होंगे। वहीं, कमला हैरिस के अभियान अध्यक्ष प्रेमेली डिलन ने भी एक बयान जारी किया, जिसमें उन्होंने कहा, उपराष्ट्रपति हैरिस डोनाल्ड ट्रंप के साथ मंच साझा करने के एक और अवसर के लिए तैयार हैं। ट्रंप को इस बहस के लिए सहमत होने में कोई समस्या नहीं होनी चाहिए। 23 अक्टूबर की बहस के लिए सीएनएन ने दोनों नेताओं को जून की बहस के समान एक प्रारूप की पेशकशी की है, जिसमें ट्रंप और हैरिस बिना लाइव स्टूडियो दर्शकों के 90 मिनट तक मॉडरेटर के सवालों का जवाब देंगे। पहली राष्ट्रपति पद की बहस ट्रंप और राष्ट्रपति जो बाइडेन के बीच हुई थी, जिसमें बाइडेन के खराब प्रदर्शन ने उनकी उम्र को लेकर चिंता बढ़ा दी थी। इस कारण उन्हें अभियान से बाहर होना पड़ा था। राष्ट्रपति बाइडेन ने फिर दौड़ के लिए कमला हैरिस का समर्थन किया और उन्हें जल्द ही पार्टी का आधिकारिक नामांकन भी मिल गया। हैरिस के साथ बहस के बाद, ट्रंप ने तीसरी बहस करने पर विपरीत रुख अपनाया है। शुरुआत में, उन्होंने टुथ सोशल पर पोस्ट कर कहा, कोई तीसरी बहस नहीं होगी।

## गाजा में हमास के साथ सीक्रेट डील, इजराइल का नया प्लान, हिजबुल्लाह को खत्म करने की तैयारी

तेल अवीव/ बेरूत, एजेंसी। इजराइल और हिजबुल्लाह के बीच संघर्ष अब युद्ध की ओर बढ़ता दिख रहा है। लेबनान में पेजर और वॉकी-टॉकी रेडियो में धमाके के बाद इजराइल ने हिजबुल्लाह के खिलाफ हवाई हमले तेज कर दिए हैं, ऐसा माना जा रहा है कि इजराइल का फोकस अब गाजा से लेबनान की तरफ शिफ्ट हो गया है। हाल ही में इजराइली सेना आईडीएफ ने कहा था कि फिलहाल वह दक्षिण लेबनान में हिजबुल्लाह के ठिकानों पर हमले कर रही है। आईडीएफ का उद्देश्य हिजबुल्लाह की आतंकवादी क्षमताओं और बुनियादी ढांचे को नष्ट करना है।

नया युद्धविराम और बंधक समझौता : मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक, हाल ही में इजराइल के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू के एक वरिष्ठ सलाहकार ने बाइडेन प्रशासन को हमास के साथ एक नया युद्धविराम और बंधक समझौता सौंपा। रिपोर्ट के अनुसार, नेतन्याहू के करीबी सहयोगी गैल हिरा (जो बंधकों और लापता लोगों के लिए इजराइल के समन्वयक हैं) के प्रस्ताव से गाजा में स्थायी युद्धविराम होगा और संघर्ष खत्म हो जाएगा। इसके तहत गाजा में संघर्ष के दौरान इजराइल द्वारा पकड़े गए फिलिस्तीनी बंधकों के बदले में सभी बंधकों को एक साथ रिहा किया जाएगा। साथ ही इजराइल द्वारा हमास के नेता याह्या सिनवार को गाजा से किसी अन्य देश भेजा जा सकता है। हमारा ध्यान उत्तर की ओर शिफ्ट हो रहा...

लेबनान में ताजा हमलों के बाद अंतरराष्ट्रीय पर्यवेक्षकों ने चेतावनी दी है कि हजारों संचार उपकरणों में एक साथ विस्फोट करना युद्ध अपराध हो सकता है। हालांकि इजराइल ने हमलों की जिम्मेदारी लिए बिना कहा है कि वह अपना ध्यान उत्तर की ओर शिफ्ट कर रहा है। वायु सेना बेस का दौरा करने पहुंचे इजराइल के रक्षा मंत्री योआव गैलेंट ने कहा कि हमारा ध्यान उत्तर की ओर स्थानांतरित हो रहा है, जिसका अर्थ है कि हम उत्तर की ओर सेना, संसाधन और ऊर्जा को तेजी से मोड़ रहे हैं।

लेबनान में बड़े अभियान की तैयारी : अगर इस समझौते पर इजराइल और हमास के बीच अंतिम सहमति बनती है तो गाजा में संघर्ष खत्म हो जाएगा। इससे



इजराइल को अपने सुरक्षा बलों को लेबनान में नए स्तर के अभियान में लगाना आसान हो जाएगा। नए युद्धविराम प्रस्ताव में गाजा में इजराइली सेना की मौजूदगी को लेकर कुछ नहीं कहा गया है। हालांकि हमास ने अभी इस प्रस्ताव पर कोई प्रतिक्रिया नहीं दी है। अमेरिकी विदेश मंत्री एंटीनी ब्लिंकन ने बीते दिनों कहा था कि अमेरिका अब गाजा में ऐसी कोई कार्रवाई नहीं चाहता है, जिससे गाजा में युद्धविराम समझौता के लिए हानिकारक हो। साथ ही उन्होंने जोर दिया कि गाजा में युद्धविराम जरूरी है और यह संभव भी है।

बेरूत हमले में हिजबुल्लाह के शीर्ष कमांडर डेर : लेबनान की राजधानी बेरूत में इजराइली के हवाई

हमले में हिजबुल्लाह का एक और शीर्ष कमांडर अहमद वहबी मारा गया। इसके अलावा 31 लोगों की भी मौत हुई है। हिजबुल्लाह ने शुक्रवार को उत्तरी इजराइल पर एक साथ 140 रॉकेट दागे थे। इससे पहले समूह के नेता हसन नसरल्लाह ने लेबनान में इजराइली के हमलों का बदला लेने की कसम खाई थी। हिजबुल्लाह ने पुष्टि की है कि बेरूत में इजराइल के हमलों में उसके वरिष्ठ सैन्य कमांडर इब्राहिम अकील और एक अन्य कमांडर अहमद वहबी मारे गए। हवाई हमले में 31 लोगों की जान चली गई और कम से कम 68 अन्य घायल हो गए। इस बीच, लेबनान के प्रधानमंत्री ने इजराइल के हवाई हमलों की आलोचना करते हुए कहा कि तेल अवीव ने किसी भी मानवीय, कानूनी या नैतिक विचारों को कोई महत्व नहीं दिया।

गाजा में कैसे शुरू हुआ संघर्ष : गौरतलब है कि हमास ने पिछले साल 7 अक्टूबर को दक्षिणी इजराइल पर भीषण हमला किया था, जिसमें करीब 1,200 इजराइली नागरिक मारे गए थे। साथ ही हमास के लड़कों ने 200 से अधिक नागरिकों को बंधक बना लिया था। इस हमले के बाद इजराइल ने गाजा में हमास के खिलाफ जंग छेड़ दी थी। करीब एक साल से जारी संघर्ष में हजारों लोग मारे गए हैं। साथ ही इजराइल के हवाई हमलों में पूरी गाजा पट्टी तबाह हो गई है। संघर्ष के कारण लाखों फिलिस्तीनी नागरिक विस्थापित हुए हैं।

व्यंजन है। भारत के मछली आयातक संघ ने इस महीने की शुरुआत में बांग्लादेश के विदेश मामलों के सलाहकार तौहीद हुसैन से दुर्गा पूजा के दौरान भारत को हिल्ला मछली के निर्यात की अनुमति देने का आग्रह किया था, जब देश में अशांति और सरकार परिवर्तन के कारण इस वर्ष मछली के निर्यात को लेकर अनिश्चितता बनी हुई थी। एसोसिएशन के सचिव सैयद अनवर मकसूद ने नौ सितंबर को लिखे पत्र में बताया कि बांग्लादेश ने 2012 में हिल्ला के निर्यात पर प्रतिबंध लगा दिया था, लेकिन पिछले पांच वर्षों से सद्भावना के तौर पर वह सितंबर के पहले सप्ताह से दुर्गा पूजा के अंत तक सीमित मात्रा में इसके निर्यात की अनुमति दे रहा है।

कंपनियों को भारत को कुल 4,000 टन निर्यात करने की अनुमति दी थी। बांग्लादेश दुनिया का सबसे बड़ा हिल्ला उत्पादक है, लेकिन स्थानीय मांग अधिक होने के कारण वह इस मछली के निर्यात पर प्रतिबंध लगाता है। हालांकि, दुर्गा पूजा उत्सव के दौरान, वह आमतौर पर इस मछली के निर्यात पर प्रतिबंध में छील देता है, जो बांग्लादेश ने 2023 में 79

## मोदी के कंधे पर हाथ रखकर बाइडेन बोले-कांड बना रहेगा



डेलावेयर, एजेंसी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी अमेरिका दौर के पहले दिन शनिवार को राष्ट्रपति बाइडेन के होमटाउन डेलावेयर पहुंचे। यहां वे देर रात 1:30 बजे (भारतीय समयानुसार) अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन, ऑस्ट्रेलियाई पीएम एंथनी अल्बनीज और जापान के पीएम फूमियो किशिदा के साथ क्राइ (क्राइलेटल सिन्धोरिटी डायलॉग) समिट में शामिल हुए। बैठक के बाद क्राइ लीडर्स के फोटोशूट में बाइडेन से अमेरिकी चुनाव के बाद संगठन के अस्तित्व को लेकर सवाल पूछा गया। इस पर बाइडेन ने पीएम मोदी के कंधे पर हाथ रखकर कहा कि क्राइ चुनाव के बाद भी बना रहेगा। यह बैठक ऐसे समय हो रही है जब दुनिया संघर्षों से घिरी है। ऐसे में क्राइ का साथ मिलकर चलना जरूरी है। हम किसी के खिलाफ नहीं हैं। हम नियम आधारित अंतरराष्ट्रीय व्यवस्था, क्षेत्रीय अखंडता और सभी मुद्दों के शांतिपूर्ण समाधान का समर्थन करते हैं। बाइडेन ने गले लगाकर किया मोदी का स्वागत क्राइ समिट के बाद चारों नेताओं ने कैसर मूनशॉट कार्यक्रम में हिस्सा लिया। यहां ऋषीमोदी ने इंडो-पैसिफिक देशों को सर्विकल कैसर के लिए 4 करोड़ वैक्सिन मुफ्त देने की घोषणा की। समिट से पहले पीएम मोदी ने राष्ट्रपति बाइडेन से डेलावेयर स्थित आवास पर मुलाकात की। बाइडेन ने मोदी का गले लगाकर स्वागत किया। इसके बाद दोनों के बीच द्विपक्षीय बैठक हुई। इस दौरान बाइडेन ने यूएनएससी में भारत की परमानेंट सीट का समर्थन किया। पीएम मोदी ने जापान और ऑस्ट्रेलिया के प्रधानमंत्रियों के साथ भी द्विपक्षीय बातचीत की। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक, मोदी के अमेरिका पहुंचने से चंद घंटे पहले व्हाइट हाउस ने खालिस्तान समर्थकों को मेजबानी की। अमेरिकी सरकार ने उन्हें आश्रय दे दिया है कि वे सिख एक्टिविस्ट्स को दूसरे देशों के दमन से बचाए।

## इजराइल ने वेस्ट बैंक में अल

## जजीरा के कार्यालय पर छापा मारा

येरुशलम, एजेंसी। इजराइल ने पहले भी पूर्वी येरुशलम में अल जजीरा के कार्यालय पर छापा मारा था, उसके



उपकरण जप्त कर लिए थे, इजराइल ने उसके प्रसारण पर रोक लगा दी थी तथा उसकी वेबसाइट्स पर भी पाबंदी लगा दी थी। इजराइली सैनिकों ने रविवार तड़के इजराइल के कब्जे वाले वेस्ट बैंक में समाचार संगठन अल जजीरा के कार्यालय पर छापे मारे और वहां मौजूद लोगों को तत्काल काम बंद करने का आदेश दिया। अल जजीरा ने अपने अरबी के चैनल पर इजराइली सैनिकों के एक फुटेज का सीधा प्रसारण किया जिसमें सैनिक कार्यालय को 45 दिन तक बंद रखने का आदेश दे रहे हैं। अल जजीरा गाजा पट्टी में इजराइल-हमास युद्ध का प्रसारण कर रहा है। इजराइल ने पहले भी पूर्वी येरुशलम में अल जजीरा के कार्यालय पर छापा मारा था, उसके उपकरण जप्त कर लिए थे, इजराइल ने उसके प्रसारण पर रोक लगा दी थी तथा उसकी वेबसाइट्स पर भी पाबंदी लगा दी थी। इजराइली सेना ने अभी इस पर कोई प्रतिक्रिया नहीं दी है। अल जजीरा ने इस कदम की आलोचना की है और वह पड़ोसी देश जॉर्डन के अम्मन से प्रसारण कर रहा है।

## 3000 टन मछलियां भेजेगा बांग्लादेश, भारत को खुश करने में जुटी यूनुस सरकार; एक्सपोर्ट से हटाया बैन

ढाका, एजेंसी। दुर्गा पूजा के पहले भारतीयों को बांग्लादेश खास तोहफा देना जा रहा है। लंबे इंतजार के बाद बांग्लादेश ने भारत को तीन हजार टन हिल्ला मछलियां भेजने का ऐलान किया है। शनिवार को बांग्लादेश की सरकार के वाणिज्य मंत्रालय ने एक अधिसूचना जारी की। भारत-बांग्लादेश के बीच कूटनीतिक संबंधों को और मजबूत करने की कोशिश में यह फैसला लिया गया है। काफी समय से यह परंपरा चली आ रही है कि बांग्लादेश भारत को हिल्ला मछलियां भेजता आ रहा है, मगर यूनुस सरकार ने इस पर बैन लगा दिया था। विशेषज्ञों का मानना है कि अगर इस बार हिल्ला न भेजी जाती, तो इससे दोनों देशों के रिश्तों पर असर पड़ सकता था। पहले बांग्लादेश की अंतरिम सरकार

ने साफ तौर पर कहा था कि वह इस बार दुर्गा पूजा के दौरान हिल्ला नहीं भेजेगी। लेकिन अब ऐन वक्त पर यह फैसला पलट दिया गया। कुछ ही दिनों पहले प्रोफेसर मोहम्मद यूनुस के नेतृत्व वाली अंतरिम सरकार ने घरेलू मांग को पूरा करने के लिए भारत को हिल्ला निर्यात पर प्रतिबंध लगा दिया था। इससे बांग्लादेश द्वारा अपने पड़ोसी के प्रति सद्भावना संकेत के रूप में लंबे समय से चली आ रही परंपरा समाप्त हो गई थी। वाणिज्य मंत्रालय ने बयान में कहा, निर्यातकों की अपील को देखते हुए आगामी दुर्गा पूजा के अवसर पर विशिष्ट शर्तों को पूरा करते हुए 3,000 टन हिल्ला मछली (भारत को) निर्यात करने की मंजूरी दे दी गई है। मंत्रालय ने आवेदकों से निर्यात की अनुमति प्राप्त करने के

लिए संबंधित शाखा से संपर्क करने को कहा। अपदस्थ प्रधानमंत्री शेख हसीना के नेतृत्व वाली पिछली अवाामी लीग सरकार ने सद्भावना के तौर पर हर साल सितंबर और अक्टूबर के बीच भारत को हिल्ला निर्यात की अनुमति दी थी। यह परंपरा वर्षों से चली आ रही थी। अधिकारियों ने बताया कि बांग्लादेश ने 2023 में 79



कंपनियों को भारत को कुल 4,000 टन निर्यात करने की अनुमति दी थी। बांग्लादेश दुनिया का सबसे बड़ा हिल्ला उत्पादक है, लेकिन स्थानीय मांग अधिक होने के कारण वह इस मछली के निर्यात पर प्रतिबंध लगाता है। हालांकि, दुर्गा पूजा उत्सव के दौरान, वह आमतौर पर इस मछली के निर्यात पर प्रतिबंध में छील देता है, जो बांग्लादेश ने 2023 में 79

कंपनियों को भारत को कुल 4,000 टन निर्यात करने की अनुमति दी थी। बांग्लादेश दुनिया का सबसे बड़ा हिल्ला उत्पादक है, लेकिन स्थानीय मांग अधिक होने के कारण वह इस मछली के निर्यात पर प्रतिबंध लगाता है। हालांकि, दुर्गा पूजा उत्सव के दौरान, वह आमतौर पर इस मछली के निर्यात पर प्रतिबंध में छील देता है, जो बांग्लादेश ने 2023 में 79

## अमेरिका ने लौटाया भारत का खजाना, वापस लाई जाएंगी

## 297 नायाब चीजें, प्रधानमंत्री मोदी ने जताया आभार

वाशिंगटन, एजेंसी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के अमेरिका दौर पर एक बड़ी कामयाबी हाथ लगी है। अमेरिका में भारतीय संस्कृति से जुड़ी 297 ऐसी नायाब वस्तुएं लौटा दी हैं जो कि तस्करों के जरिए देश से बाहर चली गई थीं। कीमती और प्राचीन वस्तुओं की चोरी और तस्करों लंबे समय से गंभीर समस्या रही है। 2014 के बाद से भारत को विदेश से लगभग 640 धरोहर वापस मिल चुकी हैं। प्रधानमंत्री मोदी ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर पोस्ट कर राष्ट्रपति बाइडेन का आभार जताया है। उन्होंने कहा कि अवैध तस्करों के खिलाफ लड़ाई और सांस्कृतिक संबंधों और मजबूत हो रहे हैं। 297 नायाब कलाकृतियों को लौटाने के लिए हम राष्ट्रपति जो बाइडेन और अमेरिकी सरकार के आभारी हैं। इससे पहले भी पीएम मोदी के अमेरिका दौर के समय कई प्राचीन वस्तुएं सौंपी गई थीं। 2021 में जब पीएम मोदी अमेरिका गए थे तो उन्हें 157 चीजें मिली थीं। इसमें 12वीं शताब्दी की नटराज की मूर्ति भी शामिल थी। 2023 में पीएम मोदी के दौरे के बाद अमेरिका ने 105 वस्तुएं भारत को लौटाई थीं। इस तरह



अकेले अमेरिका से ही अब तक 578 प्राचीन और बेशकमीती वस्तुएं भारत को वापस मिल चुकी हैं। अमेरिका के अलावा यूके से 16 और ऑस्ट्रेलिया से 14 कलाकृतियां वापस प्राप्त की गई हैं। वहीं 2004 से 2013 तक केवल एक ही कलाकृति भारत को विदेश से मिल पाई थी। जुलाई 2024 में 46वीं बल्टड हेरिटेज कमिटी से इतर नई दिल्ली में अमेरिका और भारत के बीच कल्चरल प्रॉपर्टी अग्रीमेंट पर साइन किए गए थे। इस समझौते के मुताबिक सांस्कृतिक

वस्तुओं की अवैध तस्करों पर विराम लगाने के प्रयास किए जाएंगे। पिछले 10 साल से भारत ने अपने प्राचीन खजाने को वापस पाने के लिए सांस्कृतिक प्रयास किए हैं और उसका प्रभाव दिखाई भी दे रहा है। सूत्रों का कहना है कि वैश्विक नेताओं के साथ प्रधानमंत्री मोदी के व्यक्तिगत संबंधों की वजह से भारत की धरोहर को वापस लाने में मदद मिली है। तस्करों की जरूरत विदेश पहुंच गई कलाकृतियों और मूर्तियां भारत को पुरातन संस्कृति से जुड़ी हुई हैं।

## पाकिस्तान में फिर तेजी से फैल रहा पोलियो, कई बच्चे पीड़ित, कैसे 10 साल पहले ही वायरस मुक्त हो गया था भारत

इस्लामाबाद, एजेंसी। पाकिस्तान में इस वर्ष पोलियो के मामलों की संख्या बढ़कर 21 हो गई है। खैबर पख्तूनख्वा (केपी) प्रांत में भी पहला मामला दर्ज किया गया है। साथ ही सिंध और बलूचिस्तान में दो और बच्चों में इस बीमारी का पता चला है। ताजा मामलों में बलूचिस्तान के किला अब्दुल्लाह जिले में 15 महीने के एक बच्चे, कराची के केमारी जिले में तीन साल के एक बच्चे और केपी के मोहम्मद जिले में नौ महीने की बच्चों में पोलियो की पुष्टि हुई है। जहां भारत के पड़ोसी देश में पोलियो एक बार फिर से फैर पसार रहा है तो वहीं भारत 10 साल पहले ही खुद को पोलियो-मुक्त घोषित कर चुका है। पोलियो वायरस मुख्य रूप से पांच साल से कम उम्र के बच्चों को प्रभावित करता है, खासकर उन बच्चों को जो कुपोषित हैं या जिन्हें टीकाकरण नहीं मिला है। यह बीमारी तंत्रिका तंत्र पर हमला करती है और लकवा या यहां तक कि मृत्यु का कारण बन सकती है। पोलियो का कोई इलाज नहीं है, लेकिन टीकाकरण सबसे प्रभावी तरीका है जिससे बच्चों को इस गंभीर बीमारी से बचाया जा सकता है। हालांकि पाकिस्तान सरकार पोलियो उन्मूलन के लिए कड़ी मेहनत कर रही है, लेकिन देश अभी भी पोलियो वायरस की चपेट में है। पाकिस्तान और अफगानिस्तान दुनिया के दो ऐसे देश हैं, जहां पोलियो अभी भी स्थानिक है। प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ ने 8 सितंबर को पोलियो उन्मूलन के



लिए एक विशेष अभियान शुरू किया। इस अभियान के तहत 9 से 15 सितंबर तक घर-घर जाकर पांच साल से कम उम्र के करीब 3 करोड़ बच्चों को पोलियो टीके लगाए जाने के लिए 2,86,000 पोलियो कार्यकर्ता तैनात किए गए थे। पिछले महीने सिंध सरकार ने भी 10 दिवसीय टीकाकरण अभियान शुरू किया था। यह वायरस केवल तीन प्रांतों तक ही सीमित नहीं है। इस्लामाबाद में भी 16 साल में अपना पहला पोलियो मामला दर्ज किया, जब नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ हेल्थ के पोलियो क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने 6 सितंबर को संघीय राजधानी के युनियन कार्डिसल रूरल 4 के एक बच्चे में वाइल्ड पोलियो वायरस टाइप 1 के रूप में बीमारी का पता लगाया। अब तक, बलूचिस्तान ने सबसे अधिक 14 पोलियो मामलों की सूचना दी है, जबकि सिंध में चार मामले दर्ज किए गए हैं।

## श्रीलंका में नए राष्ट्रपति होंगे वामपंथी नेता दिसानायके, तीसरे स्थान पर पहुंचे विक्रमसिंघे

कोलंबो, एजेंसी। श्रीलंका के राष्ट्रपति चुनाव में नेशनल पीपुल्स पावर (एनपीपी) के नेता अनुरा कुमारा दिसानायके ने अपनी मजबूत बढ़त हासिल कर ली है। अनुरा कुमारा दिसानायके की जीत तय है। श्रीलंकाई लोगों ने 2022 में आर्थिक मंदी के बाद पहले चुनाव में वामपंथी राष्ट्रपति को चुना है। बताया जा रहा है कि वापंथी नेता दिसानायके चीन के समर्थक हैं। कई मामलों में उन्होंने चीन का समर्थन किया है। कहा जा रहा कि श्रीलंका में अखण्डों के प्रोजेक्ट को रद्द करने की बात कर चुके हैं। कुमारा दिसानायके का राष्ट्रपति बनना लगभग तय है। चुनाव आयोग की ओर से जारी आंकड़ों के हिसाब से दिसानायके को 54 फीसदी वोट मिले हैं। वह जबरदस्त बहुमत के साथ जीत की ओर बढ़ रहे हैं। वहीं, वर्तमान राष्ट्रपति रानिल विक्रमसिंघे तीसरे स्थान पर हैं।

वस्तुओं की अवैध तस्करों पर विराम लगाने के प्रयास किए जाएंगे। पिछले 10 साल से भारत ने अपने प्राचीन खजाने को वापस पाने के लिए सांस्कृतिक प्रयास किए हैं और उसका प्रभाव दिखाई भी दे रहा है। सूत्रों का कहना है कि वैश्विक नेताओं के साथ प्रधानमंत्री मोदी के व्यक्तिगत संबंधों की वजह से भारत की धरोहर को वापस लाने में मदद मिली है। तस्करों की जरूरत विदेश पहुंच गई कलाकृतियों और मूर्तियां भारत को पुरातन संस्कृति से जुड़ी हुई हैं।



जिलों के सांसद हैं। वर्तमान में वह नेशनल पीपुल्स पावर और जनता विमुक्ति परेमुना पार्टी के नेता हैं। राष्ट्रपति पद के लिए उन्होंने नेशनल पीपुल्स पावर (एनपीपी) गठबंधन के उम्मीदवार के तौर चुनाव लड़ा। इस गठबंधन में मार्क्सवादी-युवाकवा वाली जनता विमुक्ति परेमुना (जेवीपी) पार्टी शामिल है। उन्होंने भ्रष्टाचार विरोधी उपायों और गरीबों के कल्याण

के लिए नीति पर अपना ध्यान केंद्रित किया। दिसानायके ने चुनाव प्रचार के दौरान महत्वपूर्ण बदलावों का वादा किया, जिसमें आम चुनाव में नया जनदेश हासिल करने के लिए 45 दिनों के भीतर संसद को भंग करना भी शामिल है। बता दें कि 2022 में गंभीर आर्थिक संकट के बाद श्रीलंका में यह पहला राष्ट्रपति चुनाव है। अप्रैल 2022 में खाद्यान्न, ईंधन और अन्य आवश्यक वस्तुओं की भारी कमी के बीच श्रीलंका ने दिवालिया होने की घोषणा की थी। देश में महीनों से जारी विरोध-प्रदर्शन के हिंसक रूप अख्तियार करने के बाद तत्कालीन राष्ट्रपति गोटाबाया राजपक्षे को श्रीलंका छोड़कर भागने ने इस्तीफा देने के लिए मजबूर होना पड़ा था। कुछ हफ्तों बाद संसद ने विक्रमसिंघे को नया राष्ट्रपति नियुक्त किया था। क्या दिसानायके भारत विरोधी है?

मामले के जानकारी बताते हैं कि इस बात की आशंका काफी ज्यादा है कि ताजपोशी के बाद दिसानायके का चीन के प्रति युवाकवा ज्यादा होगा। द वीक का कहना है कि उनकी पार्टी जेवीपी पर 2021 में उनके अभियान के दौरान चीनी मदद के आरोप लगे थे। डेली मिरर श्रीलंका को दिए इंटरव्यू में दिसानायके ने कहा था, किसी ने दावा किया था कि मैंने विदेश यात्राओं पर 70 मिलियन रुपए खर्च किए हैं। मैंने भारत और चीन की सरकारों के निमंत्रण पर वहां का दौरा किया। भारत और चीन की सरकारों ने ही सारा खर्च वहन किया था। अखंडों के प्रोजेक्ट रद्द करने का वादा अनुरा कुमारा की पार्टी जेवीपी ने 1980 के दशक में भारत द्वारा भेजी गई पीएस कीपिंग फोर्स का विरोध किया था। भारत ने उस वक्त लिट्टे के खाम्बे के लिए इस फोर्स को श्रीलंका भेजा था।

# भरत ने खड़ा रख सिंहासन संभाला, मैं दिल्ली संभालूंगी

-आतिशी ने सीएम का पद संभाल भरत की व्यथा बयान की

## भाजपा ने बताया जनता का अपमान

नई दिल्ली, (ईएमएस)। दिल्ली की नई मुख्यमंत्री आतिशी ने सोमवार को पदभार संभाल लिया है। आतिशी ने करीब 12 बजे मुख्यमंत्री कार्यालय पहुंच कर तमाम औपचारिकताएं पूरी कीं। इस दौरान आतिशी ने सीएम ऑफिस में एक खाली कुर्सी रख छोड़ी और खुद दूसरी कुर्सी में बैठीं। इस दौरान उन्होंने कहा कि आज मेरे मन में भरत की व्यथा है, जिस प्रकार भरत जी ने भगवान श्री राम की खड़ा रखकर अयोध्या का शासन संभाला था, उसी तरह मैं दिल्ली की सरकार चलाऊंगी। भाजपा ने इसे जनता का अपमान बताया है।

सीएम का पदभार संभालने के साथ ही दिल्ली की नई सीएम आतिशी ने कहा, कि यह खाली कुर्सी उन्होंने अरविंद केजरीवाल के लिए छोड़ रखी है। उन्होंने कहा कि मुझे पूरा भरोसा है कि फरवरी में विधानसभा चुनाव के बाद दिल्ली के लोग केजरीवाल को एक बार फिर से इसी कुर्सी पर बिठाएंगे। तब तक यह खाली कुर्सी इसी कमरे में रखी रहेगी और केजरीवाल जी का इंतजार करेगी। आतिशी ने आगे कहा, कि मेरे मन में आज वही व्यथा है जो भगवान श्री राम के 14 साल के लिए वनवास जाते समय भरत जी के मन थी। जिस प्रकार भरत जी ने 14 साल तक भगवान श्री राम की खड़ा रखकर अयोध्या का शासन संभाला। उसी तरह से मैं भी आने वाले 4 महीने दिल्ली की सरकार चलाऊंगी। उन्होंने कहा कि

केजरीवाल जी पर कीचड़ उछालने में भाजपा ने कोई कोर-कसर बाकी नहीं रखी है। ऐसे में अरविंद केजरीवाल का कहना है कि जब तक दिल्ली वाले उनकी इमानदारी साबित नहीं कर देते, तब तक वो सीएम पर नहीं बैठेंगे और इसी के साथ उन्होंने सीएम पद से इस्तीफा दे दिया है। उन्होंने कहा कि अब दिल्ली के लोग ही दोबारा अरविंद केजरीवाल को मुख्यमंत्री की कुर्सी पर बिराजमान करेंगे।

गया और सोमवार 23 सितंबर को उन्होंने सीएम का पदभार संभाल लिया है।

## भाजपा ने बताया जनता का अपमान

भारतीय जनता पार्टी ने दिल्ली की नई मुख्यमंत्री आतिशी पर निशाना साधा और कहा, कि उन्हें अपनी कुर्सी के बगल में खाली कुर्सी नहीं रखना चाहिए था। उन्होंने ऐसा करके मुख्यमंत्री पद की गरिमा और दिल्ली की जनता का अपमान किया है। दिल्ली भाजपा चीफ वीरेंद्र सचदेवा ने कहा है, कि ऐसा करके आतिशी ने पद की गरिमा और दिल्ली की जनता की भावनाओं



को ठेस पहुंचाई है। उन्होंने कहा कि यह आदर्श पालन नहीं, बल्कि चमचागिरी है। भाजपा के इस बयान के बाद दिल्ली की सियासत गर्मा गई है।



## पुणे एयरपोर्ट का बदलेगा नाम, तुकाराम महाराज के नाम से होगी पहचान

मुंबई। महाराष्ट्र सरकार ने पुणे के अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे का नाम बदलकर जगदुरु संत तुकाराम महाराज अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डा करने का फैसला किया है। मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे की अगुवाई में हुई कैबिनेट बैठक में इस प्रस्ताव को मंजूरी दी गई। यह कदम 17वीं सदी के पूजा संत तुकाराम महाराज को श्रद्धांजलि देने के उद्देश्य से उठाया गया है, जो भक्ति आंदोलन और अपनी भक्ति कविताओं के लिए प्रसिद्ध हैं। मुख्यमंत्री शिंदे ने कहा कि केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी ने पहले ही पुणे हवाई अड्डे का नाम बदलने की सिफारिश की थी और केंद्र से मंजूरी लेने की बात कही थी। राज्य के नागरिक उड्डयन एवं सहकारिता राज्य मंत्री मुरलीधर मोहोले ने इस फैसले की घोषणा की। उन्होंने बताया कि संत तुकाराम महाराज का जन्म और बचपन पुणे के लोहागांव में हुआ था, जहां यह हवाई अड्डा स्थित है, इसलिए यह नामकरण क्षेत्र के ऐतिहासिक और सांस्कृतिक संबंधों को ध्यान में रखते हुए किया गया है। इस नाम परिवर्तन के पीछे वारकरी समाज और स्थानीय निवासियों की भावनाओं का भी समर्थन है। तुकाराम महाराज ने वारकरी संप्रदाय के माध्यम से भागवत धर्म के प्रचार में अहम भूमिका निभाई थी, जिसे समाज आज भी सम्मान की दृष्टि से देखता है।

## चीफ जस्टिस के खिलाफ दायर याचिका खारिज

-इलाहाबाद हाईकोर्ट ने कल- याचिका परेशान करने के लिए की गई

प्रयागराज। गुजरात हाईकोर्ट की चीफ जस्टिस के खिलाफ आपराधिक अवमानना की कार्यवाही शुरू करने की मांग वाली याचिका को इलाहाबाद हाईकोर्ट ने अंततः खारिज कर दिया। कोर्ट ने माना कि याचिका गैर-जिम्मेदाराना और परेशान करने की गलत धारणा वाली थी। गुजरात हाईकोर्ट की चीफ जस्टिस सुनीता अग्रवाल के खिलाफ दायर याचिका को खारिज करते हुए इलाहाबाद हाईकोर्ट ने कहा कि यह गलत धारणा वाली याचिका थी। गौरतलब है कि सुनीता अग्रवाल इलाहाबाद हाईकोर्ट की पूर्व न्यायाधीश रही हैं, जो इस समय गुजरात हाईकोर्ट में चीफ जस्टिस हैं। यहां इलाहाबाद हाईकोर्ट के जस्टिस राजीव गुप्ता और जस्टिस सुरेंद्र सिंह-दुहू की युगल पीठ ने याचिका को तुच्छ, परेशान करने वाली, गैर-जिम्मेदाराना और गलत धारणा से परिपूर्ण बताते हुए खारिज कर दिया है। इसके साथ ही हाईकोर्ट ने कहा, कि अदालत के समुचित कामकाज के हित में ऐसे तमाम आवेदनों को हर तरह से हतोत्साहित किया जाना चाहिए।

## 25 के बाद दिल्ली में फिर शुरु होगा बारिश का दौर

नई दिल्ली। सितंबर के महीने में दिल्ली में जमकर बादल बरसे और बारिश ने अपना तय आंकड़ा पार कर लिया है। लेकिन वीकेंड से फिर धूप, गर्मी और उमस का मौसम दिखाई दिया। दरअसल, मौसम विभाग ने दो दिन बाद 25 सितंबर से एक बार फिर बारिश का अनुमान जताया है। हालांकि, ये बारिश हल्की होगी लेकिन तेज हवाओं के साथ फिर मौसम बदल सकता है। बता दें कि बारिश की रफ्तार थमने के बाद से दिल्ली का तापमान एक बार फिर बढ़ रहा है। मौसम का पूर्वानुमान लगाने वाली एजेंसी के मुताबिक, दिल्ली में सितंबर के महीने में पहले ही सामान्य से अधिक बारिश हो चुकी है। सफदरजंग बेस स्टेशन पर 183 मिमी बारिश दर्ज की गई है, जबकि सामान्य 123.4 मिमी होती है। अब 2 दिनों में दिल्ली-एनसीआर में बारिश होने की संभावना नहीं है। हालांकि, जल्दी ही बंगाल की खाड़ी के ऊपर एक और मॉनसून प्रणाली बनने की संभावना है। इस मौसम प्रणाली के देश के मध्य भागों से गुजरने के बाद दिल्ली और आस-पास के इलाकों में 25 सितंबर के बाद किसी भी समय मॉनसून गतिविधि फिर से शुरू हो सकती है।

## राष्ट्रीय कैसर संस्थान झज्जर के लिए 11 अतिरिक्त पद सृजित

नई दिल्ली। दिल्ली एम्स ने हरियाणा के झज्जर स्थित राष्ट्रीय कैसर संस्थान (एनसीआई) के लिए सहायक प्रोफेसर्स के 11 अतिरिक्त पद सृजित किए हैं। इसमें 5 पैथोलॉजी व माइक्रोबायोलॉजी के सहायक प्रोफेसर्स के पद शामिल हैं। इन डॉक्टरों की नियुक्ति होने से एनसीआर में कैसर मरीजों की जांच की सुविधा बेहतर होगी। इसके साथ ही पैलियाटिव केयर के डॉक्टरों की संख्या भी बढ़ेगी। इसके बाद पैलियाटिव केयर की सुविधा भी बढ़ेगी। मौजूदा समय में एनसीआई डॉक्टरों की कमी से जूझ रहा है। जिससे मरीजों को परेशानी हो रही है। पैथोलॉजी व माइक्रोबायोलॉजी के डॉक्टरों की कमी ज्यादा है। इस कारण एनसीआई से मरीजों के सैपल जांच के लिए दिल्ली एम्स में लाने पड़ते हैं। इससे जांच में देरी होती है। डॉक्टरों की कमी दूर करने के लिए एम्स प्रशासन ने डॉक्टरों के नए पद सृजित किए हैं। जिसमें पैथोलॉजी विभाग के तीन व माइक्रोबायोलॉजी विभाग के दो सहायक प्रोफेसर्स के पद शामिल हैं। इसके अलावा पैलियाटिव केयर के तीन, प्रिवेंटिव आंकोलाजी के एक, फिजिकल मेडिकल रैहैबिलिटेशन व बायोस्टैटिस्टिक के एक पद शामिल हैं।

## मेगास्टार चिरंजीवी गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड्स से सम्मानित



24000 डांस मूव के लिए मिला सम्मान मुंबई।

मेगास्टार चिरंजीवी का नाम दक्षिण और बॉलीवुड के जाने-माने अभिनेताओं में शामिल हैं। उन्होंने अपने 45 साल के फिल्मी करियर में शानदार सुपरहिट फिल्में देकर फैंस का दिल जीता है। अब हाल ही में मेगास्टार ने एक बड़ी अचीवमेंट हासिल की है। चिरंजीवी को गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड्स से सम्मानित किया गया है। 22 सितंबर को अभिनेता को सम्मान 45 साल में अपनी 156 फिल्मों के 537 गानों में 24000 डांस मूव करने के लिए मिला। चिरंजीवी को यह सम्मान बॉलीवुड सुपरस्टार आमिर खान के हाथों दिया गया। चिरंजीवी को मिले गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड्स के सर्टिफिकेट पर लिखा है, इंडियन फिल्म इंडस्ट्री में सबसे सबसेसफुल अभिनेता /डांसर चिरंजीवी उर्फ मेगा स्टार। इस सम्मान पर प्रतिक्रिया देकर चिरंजीवी ने कहा कि उन्होंने गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड्स से इस तरह की मान्यता की कभी उम्मीद नहीं की थी। उन्होंने कहा कि जिस तरह से लोग उनके डांस के दीवाने हैं, ये उनके फिल्मी करियर और जिंदगी का एक अभिन्न अंग बन गया है। वहीं, आमिर खान ने कहा कि ये मंच शेर्य करना उनके लिए सम्मान की बात है और वे खुद को चिरंजीवी का बहुत बड़ा फैन मानते हैं, उन्हें अपने बड़े भाई के रूप में सम्मान देता है। चिरंजीवी का डांस दिखाता है कि वे दिल खोलकर डांस करते हैं और जी-जान लगा देते हैं। वहीं, मुख्यमंत्री ए. रेवंत रेड्डी ने पोस्ट में चिरंजीवी को बधाई देकर कहा कि यह तेलुगु लोगों के लिए गर्व की बात है। अब भारतीय सिनेमा के इतिहास में 22 सितंबर की तारीख स्वर्ण अक्षरों में लिखी जाएगी। 22 सितंबर इसकारण खास है क्योंकि इस दिन साउथ सुपरस्टार चिरंजीवी ने 1978 में भारतीय फिल्म इंडस्ट्री में अपने फिल्मी करियर की शुरुआत की थी।

## बुलडोजर से गलत कार्रवाई पर दोषी अधिकारियों से होगी नुकसानी की वसूली

सुप्रीम कोर्ट को मेजे वकीलों ने सुझाव

नई दिल्ली। बुलडोजर द्वारा त्वरित न्याय करने के मामले की सुनवाई सुप्रीम कोर्ट में चल रही है। सुप्रीम कोर्ट ने बुलडोजर कार्रवाई को लेकर गाइडलाइन जारी करने की बात कही थी। इसके लिए सुप्रीम कोर्ट ने सुझाव भी मागे थे। 1 अक्टूबर को सुप्रीम कोर्ट में सुनवाई होने वाली है। इसके पहले कई महत्वपूर्ण सुझाव सुप्रीम कोर्ट को भेजे गए हैं। बिना कानूनी प्रक्रिया के बुलडोजर की कार्रवाई को गैरकानूनी घोषित किया जाना। इस तरह की कार्रवाई जिस अधिकारी की निदेश पर हुई है। उसको जवाबदेह बनाना और उनसे नुकसानी की वसूली करने के प्रावधान से अवैध कार्रवाई को रोक जा सकता है। सुप्रीम कोर्ट को जो सुझाव भेजे गए हैं उनमें अवैध निर्माण को गिराए जाने के पहले किराएदार या मकान मालिक को वेध तरीके से नोटिस सर्विस करने का सुझाव दिया गया है। नोटिस सर्विस के लिए पुख्ता सबूत और गवाह की आवश्यकता को भी जरूरी है। नोटिस का जवाब देने के लिए न्यूनतम एक माह का समय दिए जाने का

सुझाव दिया गया है। प्राधिकरण अथवा नगरी निकाय संबंधित पक्ष के सभी दस्तावेजों की गंभीरता के साथ जांच करें। दस्तावेजों का उल्लेख फाइल में जाँचकर्ता अधिकारी करें। बुलडोजर से किसी भी संपत्ति को गिराए जाने के पूर्व उसकी कानूनी स्थिति को लेकर भेदभावपूर्ण कार्यवाही नहीं होना। यह जिम्मेदारी संबंधित अधिकारी की सुनिश्चित की जाए। जिस आधार पर बुलडोजर से संपत्ति गिराई जा रही है। उसके आसपास और कोई ऐसी संपत्ति तो नहीं है। जिसका वह की करवाई आधार बनता हो। न्यायालय के अवकाश के दिन बुलडोजर की कार्यवाही को बंद रखे जाने का नियम हो। बिल्डिंग बायलाज के हिसाब से यदि निर्माण अवैध है, या नियमों का कुछ हद तक उल्लंघन हुआ है। ऐसी स्थिति में नियम के विपरीत जो निर्माण किया गया है। उसी हिस्से को तोड़ने का प्रावधान हो। 1 महीने की समयवधि खत्म होने के बाद उस संपत्ति पर रहने वाले लोगों को सामान बाहर निकालने के लिए पर्याप्त समय देने का प्रावधान होना चाहिए।

## 2024 में मोदी.....इसलिए हरियाणा में तीसरी बार भाजपा सरकार : खट्टर



करनाल। के द्रीय आवास एवं शहरी मामलों के मंत्री मनोहर लाल खट्टर ने भाजपा प्रत्याशी राम कुमार कश्यप के समर्थन में चुनाव प्रचार

विश्वास के साथ कि भाजपा बेहतरीन प्रदर्शन करने वाली है। केंद्रीय मंत्री खट्टर ने कहा कि कुछ मीडिया रिपोर्ट्स का दावा है कि हरियाणा में भाजपा को 49 से 50 सीट मिल रही है। लेकिन, मैं आपको बता दू कि हरियाणा में भाजपा की 60 से 62 सीट आ रही है। हरियाणा के पूर्व सीएम ने पार्टी कार्यकर्ताओं को सलाह दी कि वे अपनी पहुंच बढ़ाएं। उन्होंने कहा, भाजपा के सभी कार्यकर्ता एक-एक मतदाता तक पहुंचें और भाजपा के पक्ष में वोट देने की अपील करें। इस बार हरियाणा में तीसरी बार भाजपा की सरकार बनने का दावा है। तीसरी बार भाजपा की सरकार बनने के साथ ही रिकॉर्ड भी बनना चाहिए। कार्यकर्ताओं से खट्टर ने कहा, साल 2004 में केंद्र में कांग्रेस की सरकार थी, हरियाणा में कांग्रेस की सरकार बनी। साल 2009 में केंद्र में कांग्रेस की सरकार थी। हरियाणा में कांग्रेस की सरकार बनी। साल 2014 और 2019 में केंद्र में भाजपा की सरकार बनी, तब हरियाणा में भाजपा की सरकार बनी। साल 2024 में केंद्र में मोदी सरकार बनी है। इस बार तीसरी बार हरियाणा में भी भाजपा की सरकार बनेगी। केंद्रीय मंत्री खट्टर

## चुनाव से पहले सरकार को किसानों का अल्टीमेटम...अनदेखी नहीं भूलेगा किसान

गुरुग्राम। किसान मजदूर मोर्चा और संयुक्त किसान मोर्चा (गैर राजनीतिक) के आह्वान पर पिपली अनाज मंडी में आयोजित किसान महापंचायत में पहुंचे किसान नेताओं ने सरकार पर उनकी अनदेखी का आरोप लगाया है। किसान नेताओं ने मंच से स्पष्ट किया कि इस अनदेखी को किसान कभी नहीं भूलेगा। इसके विरोध में तीन अक्टूबर को हरियाणा में किसान दो घंटे रेलवे ट्रैक रोक कर रोष जताएंगे। संयुक्त किसान मोर्चा (गैर राजनीतिक) के अध्यक्ष श्रवण सिंह पंधे ने कहा कि किसानों द्वारा मांगों को लेकर आंदोलन के दौरान सरकार ने किसानों पर अत्याचार किए। किसान इसका बदला जरूर लेगा। उन्होंने राजनीतिक दलों को चेताया कि किसान भविष्य में एक होकर मजबूत लड़ाई लड़ने को तैयार है। उन्होंने कहा कि जब तक एमएसपी पर गारंटी कानून, किसानों का कर्जा और किसानों को इंसाफ नहीं मिलेगा, तब तक उनका आंदोलन जारी रहेगा। उन्होंने कहा कि दिल्ली में चले आंदोलन को 223 दिन हो गए हैं। मोर्चे ने निर्णय लिया था कि प्रदेश के चुनाव होने से पहले दो बड़ी किसान महापंचायत की जाएगी। एक पंचायत पहले हो चुकी है और दूसरी पिपली अनाजमंडी में हुई है। वहीं किसान मजदूर मोर्चा के नेता जगजीत सिंह उड्डेवाल ने कहा कि सरकारों को किसानों की अनदेखी का हिसाब देना होगा। किसान

## ईवी उपकरणों की मैन्युफैक्चरिंग बढ़ाने की तैयारी..... पीएम ई-ड्राइव योजना लागू

नई दिल्ली। के द्रीय कैबिनेट की ओर से देश में इलेक्ट्रिक वाहनों का चलन बढ़ाने के लिए मंजूरी की गई पीएम इलेक्ट्रिक ड्राइव रिवोल्यूशन इन इन्फोर्टेड व्हीकल एन्हांसमेंट (पीएम ई-ड्राइव) योजना में लोकल स्तर पर ईवी उपकरणों की मैन्युफैक्चरिंग को बढ़ाने का प्रोग्राम होगा। पीएम ई-ड्राइव योजना फेम स्क्रीम की जगह लेगी। इस योजना के लिए मोदी सरकार ने 10,900 करोड़ रुपये मंजूरी किए हैं। रिपोर्ट में कहा गया है कि पीएम ई-ड्राइव योजना के तहत देश में ईवी उपकरणों की मैन्युफैक्चरिंग बढ़ाने के लिए चरणबद्ध मैन्युफैक्चरिंग कार्यक्रम (पीएमपी) लागू होगा। योजना के तहत, ईवी निर्माता, जो स्थानीय स्तर पर उपकरणों को सोर्स करते हैं, उन्हें घरेलू मूल्य संवर्धन आवश्यकता के बिना वित्तीय सहायता प्राप्त होगी। सब्सिडी पाने के लिए लोकल स्तर पर ईवी उपकरणों के पार्ट्स की असेंबली करनी होगी। हालांकि, आपूर्तिकर्ता पार्ट्स का आयात कर सकते हैं। इसके तहत सब्सिडी पाने के लिए कंपनियों को योजना की अधिसूचना जारी होने के छह माह के अंदर पीएमपी के नियमों का अनुपालन करना होगा। सब्सिडी पाने वाली कंपनियों को यह पुख्ता करना होगा कि ईवी उपकरण भारत में ही बने। रिपोर्ट में बताया गया कि 2025-26 में इलेक्ट्रिक दोपहिया वाहनों के लिए वित्तीय सहायता को कम कर 5,000 रुपये प्रति वाहन और तिपहिया वाहनों के लिए सब्सिडी घटाकर 25,000 रुपये प्रति वाहन कर दी जाएगी। रिपोर्ट में एक अन्य अधिकारी की ओर से बताया गया कि ईवी उपकरणों की आपूर्ति करने वाली कंपनी की मैन्युफैक्चरिंग सुविधा को वर्ष में दो बार इम्पेक्शन किया जाएगा, जिससे सब्सिडी का गलत उपयोग न हो।

## राम मंदिर के मुख्य पुजारी का ऐलान.....जितने भी तेल और घी बिक रहे उनकी जांच हो

अयोध्या। मंदिरों में जो भी भोग लगाया जाए, वह मठ मंदिर के कर्मचारियों से ही प्रसाद को तैयार कराए। उसके बाद भोग लगाए। इतना ही नहीं बाजार में जितने भी तेल और घी बिक रहे हैं, उन सभी की जांच होनी चाहिए। इन सभी चीजों में मिलावट है। इसकी जांच होने पर ही पता चलेगा शुद्ध क्या है। एलान कर दिया है। इतना ही नहीं उन्होंने कहा कि देश में जितने भी तेल और घी बिक रहे हैं, उन सभी की जांच होनी चाहिए। राम मंदिर के मुख्य पुजारी आचार्य सत्येंद्र दास ने बड़ा ऐलान कर दिया है। इतना ही नहीं उन्होंने कहा कि देश में जितने भी तेल और घी बिक रहे हैं, उन सभी की जांच होनी चाहिए। राम मंदिर के मुख्य पुजारी आचार्य दास ने कहा, हमारे मठ मंदिरों को अपवित्र किया जा रहा है। हम देश के सभी मठ मंदिरों से अपील कर रहे हैं कि मठ



कि हमारे सनातन धर्म पर कुठाराघात करने के अंतरराष्ट्रीय प्रयास किया जा रहा है। ऐसी स्थिति में देश में जो भी प्रसिद्ध मंदिर है, वह अपने कर्मचारियों से ही प्रसाद बनाएं और भोग लगाएं। आचार्य दास ने कहा

## एनकाउंटर पर हो रही सियासत के बीच यूपी पुलिस ने रखे जातिगत आंकड़े

लखनऊ। सुल्तानपुर डकैती के बाद अपराधियों के हुए एनकाउंटर पर खूब राजनीति हो रही है। सपा प्रमुख अखिलेश यादव ने मोशर राज्य की योगी सरकार को घेरने की कोशिश की। उन्होंने एसटीएफ को स्पेशल टाकुर फोर्स तक कह दिया। वहीं दूसरी तरफ यूपी पुलिस ने इस लूटकांड से जुड़े सीसीटीवी फुटेज भी जारी किए, जिससे अखिलेश यादव के आरोपों पर सफाई देने की कोशिश की गई। इसके अलावा, एनकाउंटर के आंकड़े भी जारी किए गए, जिनमें

बताया गया कि अब तक 208 एनकाउंटर में अपराधियों की मौत हुई है, जिसमें विभिन्न जातियों के अपराधी शामिल हैं। इसमें 67 मुस्लिम, 20 ब्राह्मण, 18 टाकुर और 16 यादव जाति के अपराधी ठेर हुए हैं। मार्च 2017 से अब तक यूपी एसटीएफ ने 50 से अधिक माफिया और शातिर अपराधियों को मुठभेड़ में मारा है, और 7000 से ज्यादा इनामी अपराधियों को गिरफ्तार किया है। इसके साथ ही, एसटीएफ ने सैकड़ों साइबर अपराधियों और प्रतियोगी परीक्षाओं में धांधली करने वालों को भी गिरफ्तार किया है, जिससे योगी सरकार की कानून व्यवस्था को मजबूत करने की कोशिशें स्पष्ट होती हैं। वहीं दूसरी ओर समाजवादी पार्टी के मुखिया अखिलेश यादव इन एनकाउंटर पर सवाल उठा रहे हैं। अखिलेश यादव ने एसटीएफ द्वारा यादव जाति के अपराधियों के एनकाउंटर पर जातिवादी पक्षपात का आरोप लगाया, खासकर मोशर यादव के एनकाउंटर के बाद। उन्होंने एसटीएफ को स्पेशल टाकुर फोर्स कहा, जिससे विवाद और बढ़ गया। हालांकि, यूपी एटीएस ने लूटकांड के तीसरे आरोपी अनुज प्रताप सिंह का भी एनकाउंटर कर दिया, जिससे योगी सरकार ने अखिलेश यादव के आरोपों को गलत साबित करने की कोशिश की।

## किम के पास ट्रेन दुर्घटनाग्रस्त करने की साजिश में रेलवे पेट्रोलिंग पार्टी के तीन सदस्यों की गिरफ्तारी

अवॉर्ड, प्रसिद्धि, और नाइट ड्यूटी के लिए हज़ारों लोगों की जान खतरे में डाली

**क्रांति समय**  
www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com



सूरत जिले के ओलपाड़ तालुका में किम के पास रेलवे ट्रेक पर ७१ पैडलॉक और दो फिशप्लेट्स निकालकर ट्रेन पटरी से उतारने की साजिश में सूरत ग्रामीण पुलिस ने कुछ ही घंटों में साजिश का पर्दाफाश करते हुए रेलवे के तीन कर्मचारियों को गिरफ्तार किया है। ये तीनों आरोपी रेलवे ट्रेक की निगरानी करने वाली पेट्रोलिंग पार्टी के सदस्य हैं। मुख्य साजिशकर्ता सुबोध पोद्दार द्वारा इस पूरी योजना का खुलासा हुआ है। यह सामने आया है कि सतर्कता के लिए अवॉर्ड और प्रसिद्धि पाने के लिए, और मानसून की नाइट ड्यूटी बंद होने से पहले अगली सुबह को छुट्टी मिलती रहे, हज़ारों लोगों की जान को जोखिम में डाला गया। सूरत जिला पुलिस अधीक्षक हितेश जाँयशर ने मीडिया से बात करते हुए बताया कि किम के पास रेलवे ट्रेक से

## नवरात्रि के लिए सूरत पुलिस का आदेश: रात १२ बजे तक ही स्पीकर की अनुमति

**क्रांति समय**  
www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

नवरात्रि के आयोजन को लेकर

### इन नियमों का भी करना होगा पालन

राज्य में नवरात्रि के त्योहार को लेकर सूरत पुलिस ने एक आदेश जारी किया है। स्पेशल ब्रांच के डीसीपी ने बताया कि शहर में पार्टी प्लॉट और सोसायटियों में रात १२ बजे तक ही स्पीकर बजाने की अनुमति दी गई है। इस दौरान महिलाओं की सुरक्षा के लिए 'शी-टीम' तैनात की जाएगी। इस साल ड्रोन और गुड्सवार पुलिस के जरिए भी सुरक्षा सुनिश्चित की जाएगी।

### नवरात्रि में पुलिस सुरक्षा

उन्होंने कहा कि 'राजकोट की घटना को ध्यान में रखते हुए गरबा के आयोजन के लिए सबसे पहले आयोजकों को अनुमति लेनी होगी। जांच के बाद ही अनुमति दी जाएगी। इस साल १३ आयोजकों ने इसके लिए आवेदन किया है। इसके अलावा बाइक से पेट्रोलिंग, बाँडी कैमरे के साथ पुलिस की तैनाती, महिलाओं की सुरक्षा के लिए 'शी टीम' और एक विशेष हेल्पलाइन नंबर भी जारी किया जाएगा।'

### इन नियमों का भी करना होगा पालन

क्राइम ब्रांच के डीसीपी ने कहा, 'नवरात्रि के दौरान गरबा आयोजकों को लाइसेंस ब्रांच के नियमों और शर्तों का पालन करना अनिवार्य होगा। इसके साथ ही उन्हें बीमा भी लेना अनिवार्य होगा। साथ ही सीसीटीवी कैमरे, डॉक्टर, इमरजेंसी सेवा की व्यवस्था करनी होगी। इसके अलावा फूड स्टॉल लगाने वालों को फूड इंस्पेक्टर की अनुमति लेना भी आवश्यक होगा।'

सूरत पुलिस का आदेश देर रात महिलाओं को विशेष रूप से हेल्पलाइन नंबर पर कॉल करके सहायता मांगने पर पुलिस उनकी मदद करेगी।

## शादीशुदा प्रेमिका द्वारा ब्लैकमेल करने पर सलाबतपुरा के युवक ने की आत्महत्या

“अगर तुमने मुझे छोड़ दिया, तो मैं कुछ कर लूंगी”

**क्रांति समय**  
www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com



सूरत के कोट इलाके के सलाबतपुरा में मानदरवाजा के पास रविवार रात एक युवक ने फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली, जिससे इलाके में सनसनी फैल गई। परिवार के सदस्यों ने आरोप लगाया कि शादीशुदा युवक को उसकी शादीशुदा प्रेमिका ब्लैकमेल कर रही थी, जिससे तनाव में आकर उसने यह कदम उठाया। सिविल अस्पताल से मिली जानकारी के अनुसार, सलाबतपुरा में मानदरवाजा के पास हलपतिवास में रहने वाला ३४ वर्षीय अजीज लतीफ शेख ने रविवार रात अपने घर में फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली। उसके परिवार के सदस्यों ने उसे फंदे से उतारकर इलाज के लिए नई सिविल अस्पताल में भर्ती कराया, लेकिन वहां डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया।

अजीज के रिश्तेदार ने बताया कि उसकी शादी से पहले

अवैध संबंध का दुखद अंत: शादी से पहले प्रेमी-प्रेमिका पांच साल पहले फिर से एक-दूसरे के संपर्क में आए, जिसके बाद परिवार को इसकी जानकारी हुई।

उसका एक लड़की से प्रेम संबंध था। बाद में, कई सालों बाद, दोनों की अलग-अलग जगहों पर शादी हो गई थी। पांच साल पहले, अजीज और उसकी प्रेमिका फिर से संपर्क में आए। कुछ दिनों पहले अजीज की पत्नी को उनके प्रेम संबंध के बारे में पता चल गया था, जिसके कारण अजीज का परिवार के सदस्यों से झगड़ा होता रहता था। रिश्तेदार ने आगे बताया कि अजीज की प्रेमिका उसे बार-बार फोन करके धमकी देती थी कि अगर तुमने मुझे छोड़ दिया, तो मैं कुछ कर लूंगी। इस कारण अजीज तनाव में आ गया और उसने यह कदम उठाया। गौरतलब है कि अजीज के परिवार में उसकी मां-पिता, पत्नी और एक बेटी हैं। पहले वह शर्ट बेचने का काम करता था और वर्तमान में मार्केट में पार्सल उठाने का काम कर परिवार का खर्च चलाता था। इस मामले में सलाबतपुरा पुलिस आगे की जांच कर रही है।

## अनिश्चय है प्राणी का जीवनकाल : युगप्रधान आचार्यश्री महाश्रमण

**क्रांति समय**  
www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

धर्म, अर्थ, काम और मोक्ष ये चार कर्म चतुष्टय हैं। आदमी को अपने अपने जीवन में धार्मिक पुस्तकें करने का प्रयास करना चाहिए, गृहस्थ आदमी अपने जीवन में ईमानदारी को रखने का प्रयास करें, जहाँ तक संभव हो सके, जहाँ भी रहे, जो कुछ भी करे, उसे ईमानदारी रखने का प्रयास करना चाहिए। ईमानदारी के लिए आदमी को झूठ नहीं बोलना चाहिए और चोरी करने से भी बचने का प्रयास करना चाहिए। ईमानदारी की रक्षा भी करने का प्रयास करना चाहिए, अच्छा जीवन जीने के आदमी को ईमानदारी, सच्चाई के मार्ग

पर चलने का प्रयास करना चाहिए। जीवन में अहिंसा, ईमानदारी, सादगी, सच्चाई रहे व धर्मोपासना आदि हो तो मानव जीवन का कल्याण हो सकता है।

उक्त पावन पाथेय जैन श्वेताम्बर तैरापंथ धर्मसंघ के वर्तमान अनुशास्ता, भगवान महावीर के प्रतिनिधि, शांतिदूत आचार्यश्री महाश्रमणजी ने सोमवार को महावीर समवसरण में उपस्थित श्रद्धालु जनता को प्रदान की।

मंगल प्रवचन के उपरान्त आचार्यश्री की मंगल सन्धि में अखिल भारतीय तैरापंथ महिला मण्डल द्वारा आचार्य तुलसी शिक्षा परियोजना के अंतर्गत तत्त्वज्ञान/तैरापंथ प्रचेता कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस

संदर्भ में इस परियोजना की निदेशक श्रीमती पुष्पा बैगाणी ने अपनी भावाभिव्यक्ति दी। इस संदर्भ में आचार्यश्री ने पावन आशीर्वाद प्रदान किया।

आचार्यश्री को अनुज्ञा से नोखामण्डी में साध्वी राजीमतीजी द्वारा गत दिनों दी गई दीक्षा के संदर्भ में नोखामण्डी तैरापंथ महिला मण्डल ने गीत का संगान किया। तैरापंथी सभा के अध्यक्ष श्री शुभकरण चोरड़िया ने अपनी भावाभिव्यक्ति दी। इस संदर्भ में आचार्यश्री ने सभी को पावन आशीर्वाद प्रदान किया। तैरापंथ युवक परिषद-अहमदाबाद ने अपनी गीत को प्रस्तुति दी। श्री तनसुख बैद ने स्वरचित कृति 'कल्याण मंदिर' आचार्यश्री के समक्ष लोकार्पित की।

## खंचि के आधार पर ही अपना वर्तमान होता है तय : आचार्य श्री जिनमणिप्रभसूरीश्वरजी

**क्रांति समय**  
www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

शहर के पाल में श्री कुशल कांति खरतरगच्छ जैन श्री संघ पाल स्थित श्री कुशल कांति खरतरगच्छ भवन में युग दिवाकर खरतरगच्छधिपति आचार्य श्री जिनमणिप्रभसूरीश्वरजी म.सा. ने सोमवार २३ सितंबर को प्रवचन में कहा कि परमात्मा ने कहा है कि सदा- सदा अपने आँखों के सामने मृत्यु को देखो। मौत कभी भी बिना सूचना की नहीं आती, लेकिन हम सूचना का अनादर कर देते हैं। आँखों से दिखाई नहीं दे, कानों से सुनाई नहीं दे, चुंटे से चला नहीं जाए, स्मृति कमजोर हो जाए यह सब सूचना तो है। मृत्यु कब हो इसकी चिंता नहीं करनी चाहिए, मृत्यु से डपना नहीं, बल्कि चिंतन करके मृत्यु को सार्थक करना है। मृत्यु महत्वपूर्ण और संवेदनशील है। आचार्यश्री ने कहा कि मृत्यु के पहले भी और बाद में भी जीवन है। मृत्यु तय करती है कि आपका जीवन कैसा था और कैसा होगा। अपने वर्तमान को संभालना है। सकृत के पीछे जो भाव लगे हैं, उन भावों की अनुमोदना और परमात्मा से

प्रार्थना करें कि ऐसा भाव मुझे हर भव में मिले। खंचि शब्द की महत्ता बताते हुए आचार्यश्री ने कहा कि खंचि शब्द बहुत महत्वपूर्ण है। खंचि यानि रस है, इसके आधार पर ही मिठाई प्रशंसनीय बनती है। कर्म चार प्रकार से बंधता है। प्रकृति बंध, स्थिति बंध, रस बंध और प्रदेश बंध। खंचि के आधार पर ही आपका वर्तमान तय होता है। खंचि के आधार पर ही समाधि मरण का पता चलता है। जीवन में आत्मरस होना जरूरी है। चरित, संयम लेना जिदगी भर की तपश्चर्या है। अपने जीवन में कर्तव्यों का स्मरण करो, जीवन को व्यर्थ गंवाने का भाव जीवन में मत लाओ। जीवन आत्मा और आत्म रस के लिए है। खंचि अगर संसार में है, तो संक्लेश मरण और खंचि अगर आत्मा है तो समाधि मरण तय है। श्री कुशल कांति खरतरगच्छ जैन श्री संघ पाल द्वारा आए हुए मेहमानों का बहुमान किया गया।

## रंगारंग रंगोली एवं तुलसी पोट डेकोरेशन का हुआ आयोजन

**क्रांति समय**  
www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

सूरत, अग्रवाल विकास ट्रस्ट महिला शाखा द्वारा अग्रसेन जयंती महोत्सव में सोमवार को रंगारंग रंगोली और तुलसी पोट डेकोरेशन प्रतिस्पर्धाओं का आयोजन सिटी-लाईट स्थित

महाराजा अग्रसेन पैलेस के द्वारका हॉल में किया गया। महिला शाखा अध्यक्ष सोनिया गोयल ने बताया कि दोपहर २:३० बजे से आयोजित दोनों ही प्रतियोगिताओं में प्रतियोगियों ने बड़-चढ़ कर हिस्सा लिया। सभी प्रतियोगियों द्वारा बहुत ही सुंदर रंगोली और तुलसी के गमले सजाए किए गए। इस मौके पर उपस्थित

महिलाओं के लिए अनेकों सरप्राइज गिफ्ट भी रखे गये थे। आयोजन में महिला शाखा की शालिनी चौधरी, सत्यभामा अग्रवाल, निशा केडिया, सुशीला जैन, प्राची जैन, नेहा अग्रवाल, मोनिका गर्ग, नीतू गर्ग, मीनू पोद्दार सहित महिला शाखा के अनेकों सदस्य उपस्थित रही।



91182 21822

होम लोन  
कर्मशियल लोन  
प्रोजेक्ट लोन  
पर्सनल लोन  
मोर्गेज लोन  
ओ.डी.  
सी.सी.

M. No.: 9898315914

GSC

Insurance  
FIRST PARTY & THIRD PARTY  
MOTER-BIKE, CAR, AUTO

SHIV CSC CENTER

- MOTOR INSURANCE
- LIFE INSURANCE
- HEALTH INSURANCE
- GENERAL INSURANCE
- PESONAL ACCIDENTAL

HDFC ERGO  
LIC  
SBI general  
SURASHA AUR BHAROSA DONO  
IFFCO-TOKIO

क्रांति समय

www.krantisamay.com

क्रांति समय

www.krantisamay.com

क्रांति समय

www.krantisamay.com

त्यौहार आ रहे हैं तो क्या आप हमारे समाचार पत्र / न्युज चैनल सोशल मिडीया पेजो पर अपने बिजनेस और दुकान के विडियो बनाकर अपने बिजनेस और दुकान का प्रचार करना चाहते हैं ? तो जल्द से जल्द मेसेज या संपर्क करें...

सूरत शहर की जनता को सूचित किया जाता है की यदि आपके क्षेत्र / आस पड़ोस में कोई विशेष उत्सव/कार्यक्रम हो या स्कूल के वार्षिक महोत्सव के कार्यक्रम को प्रसारित करने के लिए आप हमें संपर्क कर सकते हैं...

Mo : 98791 41480 / 74909 23915 / 63546 19826

krantisamay f krantisamay @krantisamaynewsocial krantisamay info.krantisamay@gmail.com